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„A hatalom védelmére“.
Az most a leghatalmasabb ellenzéki 

frázis, hogy a kormány olyan törvényi a-' 
vasiatokat terjeszt az országgyűlés elé, 
melyek a hatalom védelmére valók. Ilyen j 
volt a házszabályok módosítása, ilyen a1 
palotaőrség szervezéséről szóló törvény 
és ilyennek mondják az uj sajtótörvényt I 
is, holott ennek a törvénynek egészen más 
célja van, a hatalom védelme miatt soha­
sem volna szükséges uj sajtótörvényt al­
kotni.

De nem erről akarunk most beszélni, 
hanem arról, hogy: amikor az államhata­
lom védelemre szorul, akkor igenis szüksé­
ges olyan törvényeket alkotni, melyek az 
államhatalom védelmére alkalmasak.

Általánosságban szólva, — minden 
törvényalkotásnak az a célja, hogy a hata­
lom védelmére szolgáljon. A társadalmi 
rend fentartásának van szüksége arra, 
hogy törvények legyenek s a törvény, 
akármelyik törvény is uj és újabb fegyvert 
ad a hatalom kezébe, mely szükséges arra, 
hogy vele a hatalom a társadalmi rendet 
fen tar thassa.

Tehát nemcsak a sajtótörvény, nem­
csak a közigazgatási reform, nemcsak a 
választási törvény, — hanem még a gyer­
mekvédelmi törvény vagy betegsegélyezési 
törvény is az államhatalom védelmére, az 
államhatalom erősítésére való. Törvényt 
enélkül elképzelni nem lehet. Olyan tör­
vényt, mely az államhatalom ellenségeinek 
az akaratát volna hivatva megvalósítani, 
elképzelni sem lehet.

Ki gyakorolja az államhatalmat? Ki­

nek kötelessége a törvényekben biztosítót 
államhatalmat gyakorolni? A kormány­
nak. A kormány amikor a törvényben 
gyökerező jogokat gyakorolja, — köteles­
séget teljesít, olyan kötelességet, melyet el­
mulasztania nem szabad, mert ha elmu- 

1 lasztaná, sértené ezzel a társadalmi rendet,
I melynek fentartására felhatalmazást ka­
pott s melynek fentartásáért lefelé is, fel- 
Wé is felelős.

Még a nemzeti küzdelem nehéz nap­
jaiban sokszor hallottuk és sokszor olvas 
tűk, hogy: jobb volna egy becsületes abszo

_ Ezért nem alkotmányosabb az az or­
szág, melyben minden embernek választói 
joga van, mint az, melyben a választójog 
cenzushoz van kötve és nem alkotmányo­
sabb az a parlament, melynek képviselői 
korlátlanul, mondjuk minden tanácskozási 
szabályok nélkül tanácskozhatnak, mint a 
másik ország, ahol szigorú szabályok álla­
pítják meg a tanácskozás rendjét.

A lényeg az, hogy ebben az országban 
is, amabban is, mindig egy olyan gondolat 
érvényesül, mely nem húsz millió ember 
agyában, hanem csak egy emberében sZü-lurw, ---------------------------------- , -ä ’ “

lutizmus, mint ez az álalkotmányossag. Eshetett meg. 
mi is azt mondtuk mindig, hogy az alkot- És akár abszolutizmus van valamely 
mányosság csak formalitásos köpönyege országban, akár alkotmányosság, az a gon- 
az abszolutizmusnak, mert húsz millió em- dolat, melynek érvényesülni kell, nem le- 
ber akarata és befolyása nem érvényesül- hét önkényes gondolat. A gondolatnak ér­
het egy intézkedésben,— egy ember agyá- vényesülési képességének kell lenni. Ha 
ban születik az a gondolat, melynek húsz njncs érvényesülési képessége, hiába szú- 
millió ember társadalmi rendjében kell ér-1 letett.
vényesülni. Akármilyen szabályos és al- A gondolatnak érvényesülési képes- 
kotmányos formák között érvényesül is az sége csak akkor van, ha milliók akaratá- 
az egy gondolat, — nem egyéb ez az érvé- Val, milliók tetszésével találkozik. Ez a ta- 
nyesülés, mint maga az abszolutizmus. lálkozás pedig csak akkor lehetséges, ha 

Az alkotmányos forma mégis regene- valaki felismerte a közszükségletet és ebből 
rátora annak az egy gondolatnak, mely a felismerésből keletkezett az érvényesu- 
husz millió ember társadalmi rendjében lést kereső gondolata. Hiába van nekem 
érvényesülést keres. Ennélfogva az alkot- tökéletes, hasznos és fenomenális gondola- 
mányosság álalkotmányosság sohasem le- tóm, ha azt pusztán csak a magam egyem- 
hetséges. A nemzeti küzdelem idején fel- ségéből merítettem, sohasem fog érvenye- 
hangzott sóhajtásban tehát az az igazság, sülést találni. Akkor sem, ha a világ min- 
hogy: a becsületes abszolutizmusra szűk- den hatalma a kezemben volna. Ellenben 
ség volna; de az már nem igaz, hogy jobb, ha a gondolat már a közakaratból szuro- 
mint az álalkotmányosság, mert ilyen al- dött át az agyamba, — érvényesülni fog, 
kotmányosság nincs, az alkotmányos for- akár hatalmas vagyok, akár nem. 
mák ha megtartatnak, az már maga az al- Ma már nem lehetséges a zsarnokság, 
kotmányosság. lltigente is csak ideig-óráig tartó hatalom

Emlékezés Szigligeti Edéről.
Születésének százados évfordulójára irta és a Csoko- 
nal-Körnek 1914 március 27-iki felolvasó ülésén 

felolvasta
Kardos Albert, a Csokonai-Kör titkára.

1.
Debreczen és Nagyvárad százados ver­

senyt folytatnak egymással egyházi es isko­
lai, kormányzati és hivatali, .g^asagi e 
szellemi téren. — A két varos közül ho *
hol másik kerül előre. Nagyvarad a legrcgi
püspöki városok közzé tartozik, d -
már két százada viseli a szabad királyi va­
ros büszke címét, amire Nagyvarad sohasem 
fog szert tenni. Nagyvaradnak meg Maria 
Terézia juttatott kir. akadémiai, de azért Deb- 
reczenből lesz előbb egyetem, varos es ki 
tudia eljut-e valaha e rangra Biharorszng 
fővárosa. Nagyváradot csak gúnyolódva em­
legetik, mint a Kóros-parti Kis-I a£l?A’ 
Debreczennek mindenki megadja a Kahirustu 
Róma dicsőséges nevezetet.

A két város közötti vetélkedés irodalmi 
térre is átcsapott. Nagyvárad nem dicseked- 
hetett uevan egy Csokonaival, de ott ut az 
irodalmi újjászületés korában Szentjobi Szabó
László, a Martino vics-osszeeskuvésnck ez az
oly ifjan elveszétt áldozata. S Bessenyei is, 
az ui korszak úttörője pusztakovácsi remete­
ségéből inkább nézett be Nagyvaradra, mint

Debreczenbe. Különben Nagyvárad jogot tar 
tott a mi Csokonaiakhoz is, nemcsak azért, 
mert hattyúdalát, A lélek halhatatlanságát 
ott adta elő, Rhédey Lajosné ravatala fölött, 
hanem azért is, mert száz évvel ezelőtt Cső 
konainak legtöbb munkája ott jelent meg Má 
ramarosi Gottlieb Antalnál, egy Csokonaiért 
különösen buzgólkodó tipográfusnál.

De Nagyvárad tulajdonkép akkor vonult 
be az irodalomtörténeti városok közzé, mi 
kor éltet adott a leghatásosabb magyar dra 
mairónak. Szigligeti Edének. Éppen száz ev­
vel ezelőtt történt ez; 1814 márciusában szü­
letett Szigligeti Ede; és ha most, százados 
évfordulón mi debreceniek meg nem emlékez­
nénk a szomszéd város legnagyobb szülötté­
ről, akkor méltán érhetné Debreczent az a 
vád, hogy nemes verseny és büszke vetélke­
dés helyett alacsony és irigy versengést foly 
tat Nagyváraddal.

Szigligeti csak gyermek- és ifjúkorát töl­
tötte Nagyváradon. Húsz éves korában, 1834- 
ben, mikor a legnagyobb magyar epikus, 
Arany itt lappangott egy hosszú, vékony deb­
receni diák tógájában, akkor szakadt el vég­
kép a XIX. század legnépszerűbb drainatikusa 
szülővárosától és szüleitől. A színészet sza­
kította el, amelyhez még Nagyváradon külö­
nös vonzódást érzett és amely iránt Pesten- 

I Budán olthatatlan szerelemre gyuladt. l:z 
1 a szerelem valóban egy egész életre szólott; 
lemondott érette a biztos polgári foglalkozás

ról; a mérnöki pályáról, lemondott családjá­
ról, amely a komédiássá lett fiút kitagadta, 
lemondott tisztes nevéről; húsz éves korában 
meghalt, mint Szathmáry József, hogy orokke 
éljen, mint Szigligeti Ede.

II.
Az epikus Arany nevét együtt említet­

tem a dramatikus Szigligetiével. Távol van 
tőlem, hogy szellemi nagyságra, művészeti 
tökéletességre, költői értékre nézve Arany 
mellé állítsam Szigligetit, de íóói pályájuk 
mégis mutat közös vonásokat. Amuy 
naggyá, gazdaggá, sokszínűvé teszi Arany 
a magyar elbeszélő költészetet, oly híven, 
odaadólag szolgálja Szigligeti a magyar dra- 
mairodalmat minden változatában. Amint 
Arany merészen átrepüli az elbeszélő költé­
szet egész birodalmát, a hősköltemény ma­
gaslatait, a ballada szakadékait, a népmese 
rónáit, úgy járja be Szigligeti a szmi költé­
szet terjedelmes országát a tragédiától a oo- 
hózatig, a társadalmi drámától a népszínműig.
_Mint Arany, Szigligeti is régi műfajokat
támaszt fel, újakat fejleszt tovább, a régi ma­
gyar sziiTtnüirodalomnak minden egészséges 
hajtását felkarolja, de szívesen olt a lor2sbe 
uj ágakat, még idegen szemeket is. - Mint 
Arany, a külföldi irodalmi áramlatok elől o 
sem zárkózik el, de azért mélyen a magyar 
földben gyökerezik; elég bizonyság erre, 
hogy 106 ismert színdarabja közzáil alig 5—6 
müvéhez veszi a tárgyat idegen forrásból.
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volt az olyan, mely. ellentétben állott a köz­
akarattal, — ma azonban az ilyesmi már 
teljesen abszurdum. Ezért ma már nem le­
het hatást elérni az olyan beszéddel, mely 
azért kárhoztatja a kormányt, mert a ha­
talom védelmére keres magának fegyvere­
ket. Az embereket ez nem nyugtalanítja, 
mért jól tudja mindenki, hogy a hatalom 
nem hatalom, ha a pozíciója védtelen és 
mert jól tudja mindenki, hogy az a hata­
lom, melyet a törvény biztosit, nem a kor­
mányé, mert hiszen a kormány tagjai nem 
örökké élő emberek, maga a kormány pe­
dig minden szélrezzenéstől megdőlhet.

Olyan törvényes védelem, mely a 
kormánynak akkor is szalvusz konduk- 
tuszt tudna adni, ha az a közvéleménnyel 
homlokegyenest szembeszáll és olyan gon­
dolatokat óhajtana megvalósítani, mely a 
közakaratban kifejezésre nem talált még, 
a legridegebb abszolutisztikus rendszer 
mellett is képtelenség, — az ilyen kor­
mányt se a házszabályok, se a palotaőr­
ség, se a választójog, se a hadsereg minden 
fegyvere nem volna képes megmenteni a 
bukástól. P. L.

Balkánpiacok ismertetése
Debrecen, március 25.

A Magyar Kereskedelmi Muzeum kiadá­
sában 15 füzet jelent meg a „Balkán piacok 
ismertetése a háború után“ címmel. A Ma­
gyar Kereskedelmi Múzeumnak, mint a ke­
reskedelmi minisztérium egyik számottevő 
faktorának, az a célja, hogy a külkereskede­
lem érdekében a hazai kereskedő-világnak 
hasznos Útmutatásokat szolgáltasson és Így 
mindenképen lehetővé tegye a kereskedelem 
alanyainak azt, hogy munkásságukat minél 
eredményesebben fejthessék ki. Ez az in­
tézmény időközönként szokott kiadni keres­
kedelmi konjunktúrákat ismertető füzeteket, 
mindezeket a kiadványokat most a bennük 
rejlő tartalom hasznosságával és gazdagsága

val felülmúlja az a 15 füzetke, ami most je­
lent meg.

Halavány, kékes sziliben, tehát egysze­
rű köntösben láttak napvilágot ezek a füze­
tek, talán azért is, hogy ilyen módon az egy­
szerű köntös alól annál szebben, annál foko­
zottal) mértékben tűnjön ki a bennük rejlő 
tartalom hasznos volta. A 15 füzet Albánia, 
Skutari, Durazzo, Valona, Uj-Szerbia, Usz- 
kii'b, Monasztir, Mitrovica, Prizren, Uj-üö- 
rögország, Sza'loniki, Kavalla, Szerresz, Drá­
ma, Kampánia és Kanea gazdasági ismerte­
tését tartalmazza. Az élénken megszerkesz­
tett füzetekben azonban nemcsak a gazda­
sági vonatkozások felemlitésére térnek ki a 
szerzők, hanem frappirozó színekkel világí­
tanak be e keleti államok és városok életébe. 
Tehát nemcsak arra szorítkoznak az ismer­
tetők, hogy az olvasó előtt feltárják az egyik 
vagy másik helyen megnyilvánuló kereslet 
hanem az ók és okozat közötti összefüggés 
megszerzésére alkalmat adó körülményeket, 
hanem az ok és okozatd közötti összefüggés 
alapján jutnak a viszonyok kellő ecsetelésé­
re. Mert e füzetek mindazt az olvasó elé va­
rázsolják, ami egy hely vagy állam gazda­
sági alakulását determinálja. így mindegyik 
ismertetés a földrajzi viszonyok, a lakosság, 
a földinivelés, az állattenyésztés, az ipar és 
kereskedelem, a közlekedés, az előálló ver­
seny, a megoldásra váró feladatok taglalá­
sára kiterjeszkedik. Minden oldalt a szóban 
forgó helyről készített kép vált fel és min­
den füzet végén van a vasúti összeköttetést 
híven ábrázoló térkép is.

A Magyar Kereskedelmi Muzeum a 
hazai kereskedelem ügyét akarja nagy lépés­
sel előbbre vinni. Minthogy pedig a hazai ke­
reskedelem előbbre vitele az egyének érde­
keinek és munkásságának összeszövődése 
folytán áll elő, különös súlyt helyez arra, 
hogy a magyar kereskedők már útra indulá­
suk előtt kellőképen tájékozva legyenek a ke­
leti helyek minden viszonya felől. Mert nyo­
morúságos viszonyok vannak e helyek leg­
többjén. Például szállodák, ahol az utas fe­
jét éjnek idején nyugvóra hajthatja, bizony 
csak elvétve és a legkisebb kényelmet biz- 
tostiva találhatók fel. E füzetkék erre nézve 
helyenként megadják az útbaigazítást. De 
ami szintén igen fontos: az élelmezés kérdé-j 
se, ennél általában azt a direktívát szegezik

le a szerzők, hogy az utasoknak legtanácso­
sabb konzervoket magukkal vinni, mert épen 
a magyar utazóik a legtöbb helyen lévő török 
vagy görög konyhát (juhus és mindenféle 
erős fűszer) nehezen szokják meg. Érdeke­
sek és nagyon megszívlelendőik a nyelvhasz­
nálat nemére, az érintkezés módra adott meg­
jegyzések.

Melegen ajánlhatjuk e füzetek elolvasá­
sát először különösen a keletre menő, majd 
a keletet legalább ismretetés alapján ismer­
ni kívánó egyéneknek. A Magyar Kereske­
delmi Muzeum, — amennyiben már el nem 
fogytak e füzetek —- bárkinek díjmentesen 
rendelkezésére bocsátja ezeket.

László Béla.

Várositják
a tűzoltókat és a mentőket

A városi közgyűlés második napja
Apróbb ügyekkel, de mégis hosszabb vi­

tákkal telt el a mai második napos közgyű­
lés. Több szabályrendelet-tervezetet fogad­
tak el ma és kimondták, hogy a tűzoltóságot 
és a mentő-intézményt várositják. A határo­
zat most még csak elvi jelentőségű, a részle­
tek kidolgozását később végzi el a tanács.

A közgyűlés tárgyainak elintézéséről tu­
dósításunk a következő:

Letárgyalta és elfogadta a közgyűlés a 
Busi-utca szabályozási tervének megváltoz­
tatását, a mezőgazdasági cselédlakásokra, 
a városi vadászterületek értékesítésére, a váj 
sárok és nyílt piacok tartására vonatkozó 
szabályrendeletet. Vadász Emil gazdasági 
felfigyelő részére 3000 korona fizetést állapí­
tott meg a közgyűlés, majd a jószágigazga­
tói, műszaki tanácsosi, kulturtanácsnoki állá­
sok képesítésének módosítására vonatkozó 
javaslat beterjesztésére halasztást adott a ta­
nácsnak az áprilisban tartandó rendkívüli 
közgyűlésig.

Kimondta még, hogy a Csokonai-tér, a 
Kossuth-szobor körüli tér, a József királyi 
herceg-utca, a Batthyány-utca burkolására

Mikor Szigligeti a színészet zászlója alá 
esküszik, Kisfaludy Károly uralkodik a szín­
padon hazafias történelmi drámáival és ma­
gyar levegőjű, derűs hangú vigjátékaival. 
Csak természetes, hogy ha e kipróbált nyo­
mokon látjuk Szigligetit is a színpadi siker, 
az irói dicsőség felé haladni. — Egész sor tör­
ténelmi drámát ir, amelyekben felvonulnak 
előttünk a magyar múltnak nevezetesebb alak­
jai: királyok és trónkövetelők, szabadsághar­
cosok és összeesküvők, amelyekben megújul­
nak a magyar történetnek fényes és gyászos, 
véres és megindító eseményei. — Vörösmarty 
hatása alatt, de általában a francia és német 
romantika szellemében Szigligeti kedvvel for­
dul a borzalmas,, a rémes tárgyakhoz: Vazul 
megvakittatásához, a Micbán-gyermekek 
szörnyű sorsához, szívesen választ hősökül 
Victor. Hugó-ból ismert bizarr, groteszk sze­
mélyeket, a vérengző, fajtalan Dienes nádort, 
az álnok, méregkeverő Grittit. — De Szigli­
geti sokkal józanabb volt alaptermészetében, 
sokkal jobban ismerte a színpadi hatás hatá­
rait, semmint a romantika túlzásaiba nagyon 
beletévedt volna. Ebből magyarázható, iiogv 
e történelmi drámák is megállták helyüket és 
megfeleltek annak a legfőbb követelménynek, 
hogy a színpadi műsort legalább részben ma­
gyar eredeti termékekből kell összeállítani.

E történeti tárgyú, hazafias szellemű, ro­
mantikus* irányú drámái közzül az Akadémia 
és a hivatalos irodalomtörténet legértékesebb­

nek tartja A trónkeresőt, amelyben Boricsot, 
a törvénytelen és nyugtalan királyfit viszi! 
színpadra és amelyben a Bánk bán tragikus \ 
fenségét igyekszik elérni. Azonban a színpad | 
és a közönség egy másik darabját tünteti ki ! 
kegyével, a II. Rákóczi Ferenc fogságát,' 
amelyben a legkedveltebb szabadsághősök: I 
Zrínyi Ilona, Bercsényi Miklós, Rákóczi Fe- 1 
renc állnak előttünk és amely át- meg át van! 
hatva tüzes hazaszeretettől, izzó idegengyü-1 
lölettől.

Szigligeti nemcsak véres eseményeket 
ujit föl a múltból, hanem derűs jeleneteket is. 
Érezte, hogy az olyan nagyerejü vitézek, mint 
a csehvel, olasszal mérkőző Toldi, mint a tö­
rökverő Kinizsi, bizonyára félszegek, esetle­
nek, nevetségesek lesznek, ha nővel kerülnek 
szembe, ha a szerelem fegyverei ellen kell 
küzdeniük. Ebből a felfogásból született egyik 
ifjúkori, de sikerült vigjátéka, Rózsa, amely­
ben Toldi Miklós először játsza költészetünk­
ben azt a különös szerepet, hogy más képé­
ben áll ki lovagi tornára és diadalával más- j 
nak szerez feleséget. — Arany Toldinak ezt 
a lépését tragikusnak, két élet boldogsága meg-1 
rontójának tűnteti föl, Szigligetinél ebből az 
álarcos vívásból csak tréfás félreértés szár-1 
mazik és maga Toldi is belátja, hogy nem sze-1 
relemre termett ő, hiszen szerelmeséért, a gaz­
dag, szép Rózsáért még a szakállát sem vé­
teti le.

Szigligetinek e történeti vígjátékét nagy

kitüntetéssel és még nagyobb reménnyel fo­
gadták a 40-es évek kritikusai. Nemcsak 
azért, mert a Kisfaludy Mátyás diák-jának a 
szerencsés irányát látták vele magasabbra 
emelkedni, hanem mert Shakespere szelle­
mességét, játszi ötletességét fedezték fel benne, 
annyival inkább, mivel egy Bábel nevű idegen 
kóbor lovag is élénken emlékezteti az embert 
a minden idők legkomikusabb személyére, 
Falstaffra.

A biztató kezdetnek azonban nem lett 
méltó folytatása. Szigligeti talán nem érzett 
magában elegendő erőt Shakespere nyomdo­
kain járni, vagy talán azt érezte, hogy ami 
ereje van, azt szükségesebb feladatokra kell 
fordítania: a magyar társadalmi drámára, 
komolyra és vígra egyaránt, és a magyar 
népszínműre.

III.
A színház közönségét — előbb külföldön, 

majd itthon is — csak rövid ideig tarthatta 
hódoltságban Viktor Hugó-nak és társainak 
romantikus szelleme; a Vérnászhoz hasonló 
rémes események kezdték a hallgatókat el- 
borzasztani, a becsületszóért halni kész hara­
miák, az Ernániak, a tiszta szerelemre is ké­
pes erkölcsi szörnyetegek, a Borgia Lukré­
ciák mind kevesebb tiszteletre találtak a né­
zők szemében. Mind gyakrabban felhangzott 
a követelmény: legyen a színpad a modern 
élet tűre, legyen a társadalmi harcok küzdő-

CRIZCVENICA
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Nagy gyógyhatású görvély és angolkórnál, az idegrendszer betegségeinél, vérszegény­
ségnél sápkórnál, női betegségnél, elhájasodásnál és Idült rheumatlsnmsnál. Mint 
klimatikus gyógvnely páratlan maláriánál, influenzánál és minden hurutos betegségnél.

lurddfc nap», homok- és szabad tengeri fürdőre.

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely,
az Adria partján (Fiume mellett).

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homok-plázs. 
A partot körülbelül 300 méternyire «nőm 
borítja és oly sekély, hogy gyermekek 

felügyelet nélkül Is
Kimerítő prospektust
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minden 
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az árlejtést kiírja. Egyben1 azonban Márk En­
dre és Domahidy Elemér főispán rámutatott 
arra, hogy a dolog nagyon sürgős, különösen 
arra való tekintettel, hogy Debrecenben a leg­
közelebbi hónapokban megtartandó országos 
ünnepségek alkalmával igen magas vendégek 
és külföldiek is megjelennek s a burkolat mai 
állapota szégyenletesen rossz a szóban levő 
útvonalakon.

Elismeréssel vette tudomásul ezután a 
közgyűlés a városi múzeum jelentését, majd 
a Concours Hyppique részére 3000 korona se­
gélyt szavazott meg. Több felszólalás és hosz- 
szabb vita után elutasította Gyarmathy Ist­
ván ama kérését, hogy az ohati haszonbér­
leten levő a dohánytermeléshez szükséges 
épületeket a város váltsa meg. Kimondta még 
a közgyűlés, hogy a tűzoltóságot várositja s 
városi intézménnyé teszi a mentőintézményt.

Ezután a Magyarországi Tanító Testü­
letek, az analfabéta tanfolyam, a Patronage- 
egyesület, a Vakokat Támogató Országos 
Egyesület részére segélyeket szavazott meg. 
Elfogadta még a tanács javaslatát, hogy az 
Első Debreceni Mészhomokkő Téglagyár tég­
lái az Arany Bika épületébe beépíthetők.

Több kérvényt, felebbezést, oklevél ki­
hirdetést, nyugdíjazást, szabadságolást inté­
zett el a törvényhatósági bizottság,_ mire a 
a közgyűlés este 6 óra után véget ért.

Terhelő adatok 
Caillauxné ellen

A Roohette-bizottság döntése

egyik golyó teljes közelségből érte (,almet- 
te-et. Tapasztalásáról és a vizsgálat eredmé­
nyéről a közel napok egyikén terjeszti be je­
lentését az orvosszakértő

Páris, március 28. Előrelátható, hogy 
Caillauxné kihallgatása még több napon at 
tartani fog. Szenzációs eredménye a vizsgáló­
bíró működésének az, hogy mind több és több 
olyan adat kerül a vizsgálóbíró jegyzőköny­
vébe, amely arra mutat, hogy Caillauxné nem 
megijeszteni, de megölni akarta Calmette-et.

Jelentős adatnak ígérkezik az a megfi­
gyelés, hogy az egyik halálos golyo közvet­
len közelből fúródott Calmette testebe Paul 
dr a törvényszék orvosi szakértői a a &}.1 
kosság után ‘megvizsgálta Calmette ruháját 
s egv helyen pörkölés nyomát talalta rajta. 
Ez a pörkölés arra vall, hogy legalább is az

Henry Bernstein vallomása.
Páris, március 28. Henry Bernstein a 

vizsgálóbíró előtt kijelentette, hogy Messagne 
Estradere hercegnő ama vallomása, mintha 
Calmette neki 30,000 frankot ajánlott volna 
föl, hogy összehozza őt Caillaux első felesé­
gével, alaptalan kell hogy legyen, mert hi­
szen Calmette számos közös barát és isme­
rős révén, főleg az ö (Bernstein) révén Guey- 
dan asszonnyal könnyen találkonhatott vol­
na. Calmette különben Gueydan asszonytól 
egy közös ismerős utján bocsánatot kért, a 
mikor a Figaro közzétette a Votre Jo aláírá­
sa levelet. Vallomása végén Bernstein kije­
lentette, hogy Messagne Estradere hercegnő 
nem bírta Caillaux bizalmát.

A Rochette-bizotiság döntése.
Páris, március 28. Bár a Rochette-bi- 

zottság úgy határozott, hogy tanácskozásait 
az összefoglaló vélemény közzétételéig tue - 
ban tartja, mégis több lap ma részleteket kö­
zöl a tegnapi tanácskozásról és a döntésről 
Leíevre azt indítványozta, hogy a bizottság 
több kérdésre csak igen-nel vagy nem-tne 
válaszoljon, de a bizottság hosszú vita után 
tizenkilenc szavazattal hat ellen elfogadta 
Jaures-nek a javaslatát, hogy munkálatairól 
részletes jelentést terjeszt a parlament ele 
A Jaures által kidolgozott expozé, mely folot 
élénk vita volt, a kiszivárgott hírek szerint
igy ^g^fzőnyiz», hogy Monis mint minisz­
terelnök Caillaux pénzügyminiszter kérésére 
a főügyész indítványára azt az ohaiat fe e^te 
ki, hogy a Rochette-por targyalasa elhalasz-
<ÖSSíTöbb bizottsági tag kevésnek találta az 
óhai“ kifejezést, melynek helyébe _ utasítást 

akart tenni, végül azonban a bizottság Jaures 
szövegezése mellett foglalt állast. .

Páris, március 28. Rochette leve e, mint 
azt Jaurés bejelentette, Luzernben lett Postá­
ra adva. Luzernból most az a jelentés érke­
zett hogy ott Rochettenek semmi nyoma sin­

csen. Azt mondják, hogy a „Matin a levelet 
Rochette feleségének közvetítésével _ kapta, 
általában pedig nem értik, hogy miért tette 
ki magát Rochette annak a veszélynek, hogy 
a rendőrség kinyomozza hollétét.

Sok a viz
avizmükntjaiban
A vízvezetéki bizottság záró ülése

A vízvezetéki bizottság, amely a debre­
ceni vízvezeték építését irányította, ellenőriz­
te, ma tartotta meg utolsó ülését. Az ülésen 
egy örvendetes és egy szomorú tény ny 
megállapítást. Az örvendetes az^hogyaviz- 
vezetéki kutak az előirányzatnál sokkal na- 
gvobb vízmennyiséget szolgáltatnak, a szo­
morú az, hogy a vízvezetéki műnél nagy hiá­
nyokat konstatáltak, amelyeket az építő cég 
még mindig nem hozott helyre.

A mü azonban tizemben van s ez szük­
ségessé teszi, hogy a tanács minél sűrűbben 
és minél erélyesebben figyelmeztesse a ház­
tulajdonosokat, hogy a vízvezetéket vezessék 
már be házaikba, hogy egyszer mar végleg 
biztosíttassák a vízvezeték használata s a víz 
jóságát veszélyeztető holtcsövek megszűnj 
nek. A közgyűlés május 1-ig adott erre ha­
lasztást s május 1. mar rohamosan kozec
leChlA mai ülésen Pazar István, n vízvezeték 
tervezője és építésvezetője jelentette be a fe­
lülvizsgálat eredményét, amelyek alapján 
megállapította a bizottság, hogy a mérnöki 
hivatal által konstatált hiányok, melyek m att 
a végszámlák kifizetése is lesett, amnmiatt 
az építő cég pert is indított a varos ellen, ma 
is fönnállónak. A főügyész az erre vonatkozó 
adatokat azonnal föl is jegyezte, hogy a per­
ben értékesítse. Rossz meg ma is a vizjelzo 
óra, amelyet ki kellene cserélni, a gépházi 
víztelenítés nincs végrehajtva. _ _

A bizottság ennek megállapítása ^ után, 
utasította a vizmüfelügyeloséget, hogy a cső 
veket sűrűn öblitt€SS€. . .

Megállapították a vízvezetéki mu eddigi 
üzeme nyomán és a tett tapasztalatok és m - 
rések alapján, hogy mig a 12 kút teljesítő ké­
pességét úgy irányozták elő, hogy a 12 kut-

tere. És ha a közönség magyar társadalmi 
drámát és magyar társadalmi vígjátékot kí­
vánt, ismét hova fordult? Szigligetihez. Szig­
ligetinek kellett a közönség ebbeli vágyat is 
teljesíteni, a magyar irodalomban ezt ajuanyt 
is betölteni. Majdnem 30 darabbal gazdagítja 
ezt a műfajt és mint egyéb müvei ezek kózzül 
is sok nver akadémiai koszorút, dijat vagy 
dicséretet és még több arat viharos színpadi 
tetszést. , ,

Komolyabb társadalmi kérdőket ntkan 
feszeget az erős szenvedély szavat csaK net
szólaltatja meg. így A amelyben a főhős a pazarló könnyelműség C 
a féltékenység kettős szenvedélyének gz á 
dozatává. Egyébként jobb szeret a vígjáték 
derűs levegőjében tartózkodni. Mint Kisfaludy 
Károlynál, neki is jobb szeme van az^ apró 
vvöngeségek, emberi gyarlóságok, terüese 
gek meglátására s biztosabban rajzolja a ne­
vetségnek olyan örök . j^vjvadászTvén- 
mwvralátó és hiú mainak, a ferjvadaszo ven

kormány alatt nyogo férjek. Ez orok emben
típusokkal, de azért . taMlkozunkmi írva r lelkű személyekkel talaiKozutm
legjobb vigiátékaiban, A mama-ban, benn az
eS nincsen kas-ban. Nőuralom-ban.

Mindezekben a vWátékokbar> pzjghgeü

mindazoknak a színpadi fogasoknak, ame­
lyeknek segítségével szőttek a vígjátékiról 
már Plautustól és Terenciustol kezdve a bo­
nyodalmas cselekményt és halmoztak egy­
másra a furcsa helyzeteket. Az- erdekes bo­
nyolításban és a hatásos helyzetek alakításá­
ban van Szigligetinek legfőbb ereje. Több, 
mint 100 darabjában a motívumok sokszor 
ismétlődnek, az alakok is gyakran mutatnak 
egymáshoz hasonlóságot, de uj helyzetek te 
remtésére mindig van Szigligetinek gazdag
1CltllLeleniényesebbnek, színpadi fogásokban 
ctletesebbenk sehol sem látjuk, mint híres és 
méltán népszerű Miőmfi-aban, ebben a klasz- 
szikusnak nevezett bohózatában. A darab Ve 
jóságos ostromot intéz a nézők ellen tpvede- 
sekkel és megtévesztésekkel, ,íojeserelesek- 
kel és félremagyarázásokkal, atoltozésekkel 
és szöktetésekkel, kölcsönös raszedésekkel, 
amelyek a mozgószinház képeinek gyorsasá­
gával követik egymást, úgy hagy a? ember 
alig tud magához térni a véletlen zuhatagjaitól 
és csak akkor eszmél föl, mikor Szilvái pro­
fesszor rátalál megugrott gyáraimra és mi­
kor e gyámfiu, aki nem más, mint a vatidoi 
színész Liliomfi, atyai áldással kapja meg azt 
a leányt, akit csak szűk tetőssel remeit elnyer­
ni Egyébiránt a Liliomfit nemcsak a lelemény

bántó jó kedv. az a féktelen, de nem sértő vi­
dámság, amely elárasztja az egész munkát.
E tekintetben csak egy magyar költemény 
mernék hozzá fogni, Csokoaai öoroffyo/aj, 
amelyet éppen úgy a gondtalan jókedv szült 
és a kifogyhatatlan vidámság ttart örök 
életben.

IV.
Szigligeti még bele sem élhette magát 

egy-egy feladatába, mikor a lor áramlata. 
a színpad szükséglete már egy másik műfaj 
terére sodorta. így jutott a népszínműhez, 
ehhez a sajátos magyar drámái műfajhoz, 
amelynek művelésével szerzett magának leg­
nagyobb érdemeket az irodalomban és legtar­
tósabb sikereket a közönség körében A nép­
színmű gyökerei messze visszanyúlnak iroda­
lomtörténetünkben, legalább is Kisfaludyig, de 
akár Csokonai-ig is leírhatunk, azonban e mű­
faj terebélyes fává csak a Szighge.i ügyes 
és szerető keze alatt fejlődött ki.

Szigligeti bátrabban merit a népéletbol 
bőven felhasználja az éppen akkor feltárok) 
népköltészetet, komoly és főszerepeket mer 
bízni a nép fiaira, akik előbb csak mint ne­
vetségkeltő mellékalakok jelentek meg a szín­
padon. De bizonyos, hogy a népszínművét a 
kor szelleme is hatalmasan növelte es erlelte. 
Népbarát napsugarak melegítették a magyar 
földet és demokrata szellők áradtak szét a

ni ngyeDiraru ul.uwu.v « —- -
• ..iiuwwn Syivliireti gazdagsága, a furcsa helyzetek crvenylo for-

■ télt.”gí>íri^t6rt^^téki, vagy ^MWrilá.g»taSi H 
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nak együtt 5000 köbméter vizet kell szolgál­
tatni, addig ma, amikor csak 9 kút van üzem­
ben, mert négy kutat még nem vett át a vá­
ros, ez a 9 kút 7000 köbméter vizet szolgál­
tat. Ez a vízmennyiség persze még tetemesen 
növekedni fog, ha bekapcsolják a per alatt ál­
ló négy kutat. Az egyezségi tárgyalások már 
folynak Törzs és Ormai céggel s meg van a 
remény, hogy azok eredményre is vezetnek.

A kutak ilyen magas teljesítő képessége 
most már biztosítja az egyetem és szanató­
rium vízellátását is a legteljesebb mértékben.

tűztek a hazárd játékosok, akik ide menekül­
tek a rendőrség tekintete elől. Schmok detek­
tív azonban rábukkant a kártyabarlangra, 
egy napon lesbe állott és éppen akkor nyitott 
be a szobába, amikor nagyban folyt a játék.

Két hétre erre a leleplezésre a detektív 
ismét felosont a szálloda első emeletére s az 
első számú szoba előtt hallgatózott, gondol­
ván, hogy ismét hazárd kátr.vásokat leplez le.

Csakugyan, a szobából suttogó beszéd 
hallatszott. Az atléta termetű detektív erre

ben telefonon érdeklődtek a nők után s ki­
tűnt, hogy S. Ferencné, egy jómódú kávés fe­
lesége, aki ellen férje sikkasztás miatt fel­
jelentést tett. Az asszony a felirónővel együtt 
megszökött hazulról.

A rendőrség a két nőt vonatra ültette és 
haza kisértette városkájukba őket.

Hogy otthon a mulatós hölgyekkel ho­
gyan intézte el az affért a férj és a főnök, ar­
ról nem szól a krónika. $

Egy uriassszony és egy 
kasszatündér kalandja 

Debreczenben
A kártyabarlang titka

Az egyik másodrendű debreceni szállo­
dában a múlt napok egyikén megszállott két, 
feltűnően elegáns hölgy. Az egyik S. Ferenc­
né, Szilágyi Juliska néven, a másik Horváth 
Emerentia néven jelentette be magát. A fog­
lalkozást kitüntető rovatba mindketten ezt ír­
ták be: Magánzónő.

A két hölgy pazarul élt a kis hotelben.. 
Előkelő vendéglőkből hozatták az ebédjüket 
s vacsorálni is a legelső éttermekbe jártak. — 

’Nem ritkán rendeztek pezsgős vacsorát egyik 
másik vendéglőben s nem idegenkedtek a for­
ró flörtöktől sem.

Schmok Ede detektivnek. aki azóta már 
megvált a debreceni rendőrség szolgálatá­

ból, az Angol Királynőben feltűnt a két hölgy, 
akiknek vig pezsgőzése és bátor szemcsatája 
a férfiakkal, nem arra vallott, hogy mágnás­
hölgyek. A detektív figyelte őket, de a két 
nő elveszett a szeme elől.

Közben fölötte érdekes esemény történt. 
Abban a szállodában, amelyben a két nő la­
kott, a rendőrség hazárd kártyások tanyá­
jára bukkant. Az első számú szobában rej-

habozás nélkül az ajtóhoz lépett és egy nyo­
másra betörte a bezárt ajtót.

A detektív meghökkent a látványtól, ami 
elébe tárult. A szobában hazárdkártyások he­
lyett két megrémült hölgyet talált magával 
szemben, akik éppen öltözködni készültek és 
a lehető legkönnyebb öltözékben voltak.

A két nő, aki nem volt más, mint S. Fe­
rencné és Horváth Emerentia, betörőt sejtet­
tek a detektivben és rémülten sikoltozni, csen­
getni, kiabálni kezdtek. Az egyik egy széket 
kapott maga elé, a másik hölgy ékszereit 
nyújtva könyörgött kegyelemért.

Pár pillanat és az egész szálloda sze­
mélyzete fent volt a szobában.

— Rabló!
— Betörő! — kiabált a segítség megér­

keztére a két hölgy.
A szobaasszony elnevette magát:
— Dehogy rabló, egy detektív ur!
A detektív, aki kártyások helyett öltöz­

ködő hölgyeket talált a szobában, egyszerre 
megismerte a pezsgőző dámákat és a követ­
kező pillanatban igazolásra szólította fel a 
hölgyeket.

S. Ferencné egy szatmármegyei kávé­
háztulajdonos nejének mondta magát. A de­
tektív 1600 korona készpénzt és nagyobb ér­
tékű ékszert talált a hölgynél. Kísérője, Hor­
váth Emerencia kávéházi fejirónőnek mondta 
magát.

Schmok detektív a két nőt felkisérte a 
rendőrségre és ott őrizetbe vették őket. Köz­

A német császár a 
katolikusok ellen

Klerikális leleplezés
Berlinből távPratozzálk: Vilmos csá­

szárnak Anna hiesszemi tartományi grófnő­
höz intézett Leveliéről, aimely már oly sok 
szóbeszédre adott alkalmat, a müncheni kle­
rikális „Allgemeine Lamdeszeitung“ uj lelep­
lezéseket közöli.

.1 a e g e r birodalmi gyűlési képviselő 
cikkben foglalkozik a császár levelével és 
közöli egyes részleteket a lövél tartalmából. 
A cikk szerint Anna tartományi grófnő a ka­
tolikus vallásra való áttérése után táviratot 
kapott a császártól, amelyben ia császár a 
Höhenzolleni ■ házból való kizárással fenye­
geti arra az esetre, iha megmarad a1 katoli­
kus valláson és azzal, hogy a Hohenzolle'rn 
család tagjai- mindén érintkezést megszakí­
tanak vele. A császár több levelet irt a gróf­
nőnek, amelybein ideges kirohanást intéz a 
pápa, a püspökök, a papok és az egész ka­
tolikus egyház ellen. Jaeger dr. szerint a le­
vél egyik mondata igy szól:

— Arra a babonára tértél át tehát, a 
melynek kiirtását -él-etem céljául tűztem ki1.

Ezt a levelet állítólag Kopp bíboros 
vette őrizetbe, mert attól félt, hogy a katoli­
kusok tekitnély-e csorbát szenvedne, -ha ez a 
levél közismertté válnék. A levél azonban ál­
lítólag több másolatban megvan.

Jaeger képviselő megjegyzi cikk végén, 
liogy ez az es-et rendkívül sajnálatok és ki­
elégítő hi-vatalos nyilatkozatot követel.

S hogy a Szökött katonát, Szigligetinek 
1843-banirtelső diadalmas népszínművét nyo- 
monkövethette még vagy 25 más népi szerzemé­
nye, ahhoz tudnunk kell, hogy közben meg­
jelent Petőfi János vitéze, Arany Toldija, Jó­
kai Hétköznapjai és napvilágot látott Erdélyi 
János népköltési gyűjteménye.

Sgiligeti ‘nem volt a nép fia, de jól is­
merte a magyar népet és elég jártas volt nyel­
vében is. Ezért sikerült neki néhány máig is 
élő, a legjobb színészek eljátszására méltó ala­
kot teremteni, főkép a Csikós és Cigány című 
munkáiban. Ez utóbbi müvében, amelynek fő­
hősét, Zsiga cigányt a mi Ujházink játékából 
az egész ország ismeri, különösen nehéz do­
logra vállalkozott: a cigányok közziil sorozta 
komolyszámba vett, részvétkeltő alakjait, ho­
lott a cigányok, mint a polgári drámákban a 
parasztok, csak nevetséges hátterül szoktak 
szolgálni a népszínműben. Szigligeti e műfaj­
ban is nagy változatosságot, határozott fejlő­
dést mutat. Könnyed, derűs tárgyak közziil, 
dalokkal és táncokkal vegyitett cselekmé­
nyekből át-átcsap a drámai összeütközések 
terére; lelenc és A strike cimü darabjai erő­
sen hajlanak a paraszt- és munkásdrámákhoz, 
amelyeket csak most kezdenek újabb színpadi 
Íróink követni. Azonkívül inig kezdetben a 
szereplőszemélyek jórészt az uriosztályhoz 
tartoznak, később a cselekvónyt majdnem 
egészen a ncp emberei hordozzák.

iV.
így osztotta meg Szigligeti gazdag és 

sokoldalú tehetségét a drámai irodalom mű­
fajai között, de élete osztatlanul a Nemzeti 
Színházé volt. — Húsz éves korában, 1834- 
ben szerződött kardalosnak ahhoz a budai 
színtársulathoz, amely 1837-ben bevonult a 
Nemzeti színházba. E társulat tagjai, ez épü­
let falai között folyt le munkás, hasznos, egy­
szersmind dicsőséges élete. A Nemzeti Szín­
ház-hó]I temették is 1878-ban mint a nagyra- 
nőtt intézet igazgatóját, méltó tisztelettel és 
országos részvéttel. Szellemére gyönyörű 
fényt vet az a rendíthetetlen hűség és -polgári 
-megelégedettség, amellyel pályáján végig ha­
ladt. A színészettől nem csábította el sem po­
litikai, sem társadalmi szereplés, a színházat 
nem unatta meg vele sem a sűrűn változó 
feljebbvalók nagyúri szeszélye, sem a szi- 
nésztársak gyakori torzsalkodása. Nemcsak 
áldásos, hanem szép életet is élt. Születésé­
nek százados évfordulóján büszkén áldozha­
tott emlékének minden -magyar színház egy­
két becsesebb darabja előadásával, nevét mél- 
tán újíthatja fel őszinte, ünnepi érzéssel min- 

I den magyar irodalmi társaság.
De az ünnepi érzésből, a kegycletcs meg­

emlékezésből valamivel többre vagyunk kö­
telesek ini: Debreczen s a Csokonai-Kör. 
Szigligeti, mintha nem Nagyváradon, hanem 
Oebreczenben született volna, különös vonzó­

dással viseltetett városunk s a mi szerencsét­
len sorsú Csokonaink iránt. Alig van modern 
tárgyú és főkép népies irányú darabja, amely­
ben Debreczen nevével ne találkoznánk. Sze­
mélyei közziil a tanultak a debreceni kollé­
giumba jártak, a kereskedők és mesterembe­
rek a debreczen! vásárokat látogatják, a csi­
kósok, pásztorok a Hortobágyon növekedtek, 
még a hivatalnokok is lakják legalább egy 
pár évig Debreczent, szolgálják a debreczeni 
sóhivatalt. (Házassági három parancs.) — De 
ami több, van egy-ket színmüve, amelyhez 
egészen Debreczen szolgáltatja a tárgyat. 
Egy operaszöveget irt Debreczeni bíró, egy 
népszínművet Debreczeni riipők cimen, ame­
lyeknél azonban sokkal inkább érdekel ben­
nünket az, hogy Csokonait ő vitte először 
színpadra, költőnk viszontagságos életéből, 
megható sorsából, csalódott szerelméből ő for­
mált először hol kacagtató, hol ríkató színi 
jeleneteket. A Csokonai szerelnie (igy nevezte 
darabját) nem valami sikerült alkotás, amint­
hogy nehéz is Csokonairól jó darabot írni, 
de az bizonyos, hogy Szigligeti színmüve kö­
zelebb hozta a költőt a közönség szivéhez, a 
Csokonai-kultuszt hathatósabban terjesztette, 
mint számos irodalomtörténeti értekezés. — 
Annak a szeretetnek, amellyel Szigligeti Deb- 
reczenhez vonzódott, annak a hódolatnak, a 
melyet Csokonai iránt érzett, hadd legyen 
csekély viszonzása az én kegyeletes, az én 
hálás megemlékezésem.
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Frankfurtból táviratozzék: A „Frank­

furter Zeitung“ szerint jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy K o p p bíboros megsemmi­
sítette azt1 a Hevd-ct, amelyet a császár Anna 
hes'szeni tartományi grófnőhöz intézett, ami­
kor a grófnő a katolkuls vallásra tért át. A 
„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ tegnap 
azt írtai, hogy .a levél után való hivatalos ku­
tatás eredménytelen volt és hogy Kopp bí­
boros hagyat tikéban a levelet nem találták 
meg.

Külföldi lapok
Szekfü Gyula Rákóczi-könyve.

Érdekes az a fordulat is, amely a Szekfii 
Gyula Rákóczi-könyve ellen indított politi- j 
kai hajszában észlelhető. Ma ugyanis egyik | 
fővárosi estilapban politikusok és tudósok di-! 
szes sora nyilatkozik Szekfü könyvéről s úgy­
szólván egytől-egyig tiltakoznak az ellen, 
hogy ezt a nagybecsű történeti tanulmányt 
pamfletnek nevezzék és annak politikai cél­
zatosságot tulajdonítsanak. A nyilatkozók kö­
zött első helyen áll Andrássy Gyula gróf, aki 
kijelenti, hogy a könyvet még nem olvasta, 
de ismeri Szekfiit és az ö tudományos céljait.

— Az én véleményem az — úgymond 
Andrássy — hogy a miivet tudományosan 
kellene bírálni, nem pedig politikai hajszát in­
dítani. Úgy értesülök, hogy Szekfü könyvé­
ben különösen a Rákóczi párisi tartózkodá­
sára vonatkozó részt támadják. F részben 
meg kell gondolni, hogy Párisban oly körül­
mények is forogtak fenn, melyek mai szem­
mel nézve nem gentlemanlike hatást tesznek, 
de melyek magát a királyt, XIV. Lajost is 
hasonló viselkedésre bírták. ....

Hasonlóan nyilatkoznak Hengelmullcr 
László báró, Bckeffy Rémig zirci apat, Karo- 
Ivi Árpád dr„ a bécsi cs. és kir. udvari levél­
tár nyugalmazott igazgatója, Jaganyi Karoly 
dr országos levéltárnok, Takuts Sándor di., 
a magyar képviselőház levéltárnoka.
A miniszterelnök tárgyalásai a románokkal

Fővárosi tudósítóink jelenti, hogy 1 i s z a 
István gróf mmisztetídmök ma egy román fő­
pap előtt) kimentette, hogy a kozehovoben 
a tárgyalásokat a románokkal tovább fogja 
folytatni, mert a tárgyalás«* fomma nem sza­
kadt meg, csak kissé osszdkuszalodott, amit 
most kell kibonyoilitoní.

Kolozsmegye a kormány mellett.
Politikai körökben élénken tárgyaljak 

Kolozsmegye közgyűlésének a .Kti
miniszterelnök nemzetiségi poht.ka a mehett, 
amelv annál érdekesebb, mivel egyik nemze­
tiségi érzelmű román bizottsági tag índitva- Ä történt, aki a tárgyalásoknak az ország 
belbékéiére és közállapotaink konszolidacio 
iára előnyös voltát kiemelve, a közös haza 
megerősödését és felvirágzását a magyarság­
nak a nem magyar nyelvű magyar allampok

gárokkal való kölcsönös bizalomban és meg­
becsülésben való békés együttélésével latja 
biztosítva. Az ország közvéleménye juthatja 
Kolozsmegye állásfoglalásából, mennyire néni 
volt kifejezője Kolozsvár városa az erdélyi 
magyarság valódi hazafias felfogásának, a 
midőn úgyszólván elsőnek sietett kedvezőtlen 
bírálatot mondani a miniszterelnök politiká­
járól, melyet a képviselőházi vita lefolyása 
és annak az országban és a külföldön tamadt 
visszhangja azóta fényesen igazolt.

Vilmos császár és Tisza István gróf.
Berlinből táviratozzálk: A „Politische 

Rundschau“ írja, hogy óriási meglepetést 
okozott az, hogy Vilmos császár rövid lá­
togatása alatt fogadtai Tisza István gróf mi­
niszterelnököt hosszabb magám Miaílgata- 
son. Az .eílienzélki sajtó e látogatás kapcsán 
hozott közleményeiben a kombinációk térén 
önmagát múlta felül. Nevetségesnek mondja 
Pollónyi Géza Volt igazság ügyrnmrszter „le- 

! vitézlett pohtikusnak“ kirohanását a hatrmas- 
I szövetség eliten, miután Polónyi Gezanajk 
: mindig vessző-paripája volt a háromasszo- 
vetség támadása. Ezzel szentben Apponyi A 
bért gróf ,és Andirássy Gyula gróf, valamin- 
Kossuth Ferenc is, akik európai hitű politi­
kusok, mindég a liáirmasszövétség mellett tog 
laltalk állást s a két első s legutolsó delegá­
ció s üléseken ez állásfoglalásuknak a legha­
tározottabb formában kifejezést is adtak.

A „Politische Runldsohau“ Potónyi_ mellé 
állitja a magyar eilleinizélk mai vezérét Ka­
rolyi Mihály grófot, aki a hármasszövetseg 
ellem való agitálásóiban Fra-nciaorszagba uta­
zott, sőt a köztársasági elnököt is meglá­
togatta'.

Tisza a hármasszövetségröl.
Tisza István gróf miilniiszteretnök az 

Igazmondó“ mai számában rendkívül figye- 
iemremélltó módloln teszi szóvá Vilmos! nemet 
császár miullit heti béosi látogatását es ezzel 
kapcsolatiban fejtegeti a hármasszövetseg 
világpoltükai jelentőségét és fentiairtusroak 
szükséges volítiáti. Kiiemeh a mnitsztierélmök 
cikke, hogy ha valaha, éppen ma életkérdés 
Európa nyugalmára nézve a hairmastszicwet- 
ség zavartanain fewnáMátea, amely a béke 
ügyét szolgálván, minden olyan taiertótiet 
zavar talíaaíná tesz, amely aiz egész vtiág 
lángbaboritiását célozza.

A m-iiraiisztierelnök Ikiímiutatja, hogy Né­
metország kialonaságának háromötöde ele­
gendő a francia haderő ellensúlyozására, 
kétötödére pedig mi számilhaltunk abban az 
esetiben, ha az orosz birodalom magyrava- 
gyása fenyegetne benünket.

Éppen1 ezért éritheteSen — mondja Tisza 
gróf — hogy akaidlniak magyar emberek, alkuk 
éppen most ócsárolják a hármasszövetiseget, 
amikor az európai ibékéraeik és 01 magyar 
nemzetnek nlagyiobb szolgálatot tesz, mint 
valaha. Furcsa, hogy eMenzéki vezerek, minit 
Andrássy és Apponyi, nnatatt maguk a kor­
mányéhoz nagyon közéláMto tanokat_ hirde - 
nek és a hármiasszövetseg 'bairiaitiaiilkpnti mu- 
tattoznalk, ugyanakkor szabad porazra bo-

csájtják az ellenzék egyes kisebbrendü tag­
jait, hogy a 1 íármiasszövétség dilién agitálja­
nak és a mieghasouil'ás konkolyát _ vessék a 
nemzetbe. Ez a íkétkulacsosság végre is. fdj- 
nyiitja a nemzet szemét, amely elveszíti bi­
zalmát az lyien kétféle elveiket hirdető part 
iránit és bizalmávall azOkaít ajándékozza meg, 
aklilk ha keli, a kieserii orvosságot is beadják 
a betegnek, de miiwdig tiszta bort öntenek a 
pohárba.

Márk Endre
egy iskolát ajándékozott 

Debreczennek
A mai közgyűlés szenzációja
A mai közgyűlést az egyik szürke tár­

gyánál szinte szenzációs esemény tette emlé­
kezetessé. Márk Endre udvari tanácsos egyik 
nagy telkét a rajta levő épülettel együtt Deb­
recen városának ajándékozta azzal a célzat­
tal, hogy ott a homokkerti iskolák túlzsúfolt­
ságának enyhítésére iskolát nyisson a varos.

Az ajánlatot a törvényhatósági bizottság 
közgyűlése ünneplés csöndben hallgatta végig, 
hogy a nemeslelkü adományozó szavainak 
elhangzása után annál lelkesebben,_ annál több 
melegséggel zúgjon föl az elismerés, taps, el-

' Nemesebb, szebb, jobb célt alig is lehet­
ne találni, mint amilyenre Márk Endre szán­
ta és adta a földjét és házát, amely ezután a 
népnevelést fogja szolgálni. Ma, amikor koz- 
gazdasági bajokra hivatkozva, mindenki el­
zárja erszényét és szivét a kérő szó, a szük­
ség vagy szép elől, lia az áldozattal jar, a 
legnagyobb elismerés illeti meg az ilyen cse­
lekedetet, amely egyszersmind fölemelő es
meK Az ^ajándékozási nyilatkozat a Vecsey- 
Bruckneri valamint a Téglás-kertben építen­
dő iskolák kérdésénél hangzott el.

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok be­
jelentette, hogy a tanács négy uj iskolát épít­
tet, amelyekre 109,000 koronát fordít.

Patay József vázolta annak szükséges­
ségét hogy a Homokkertben az iskola bővít­
tessék, mert a homokkerti iskola mar tul-

Márk Endre: Áthatva annak a szüksé­
gességétől és fontosságától, hogy az iskola 
szükséglete minél jobban kielégittessek, kije­
lenti, hogy

a városnak községi iskola céljaira a sertés­
vásártér és Nagy Jakab telepe közt a Ga­
lamb-utcán fekvő majorság! földjén épült 
nagy házastelkét 600 négyszögöl területtel 
örök tulajdoni joggal és tehermentesen min­
den rajta levő tartozékaival fölajánlja es 
hajlandó a vonatkozó ajándékozási szerző­
dést a várossal megkötni.

A nagy csöndben és figyelemmel meg­
hallgatott szavak után a közgyűlés tagjai per­
cekig éljenezték és tapsolták, ünnepeltek

az emberi 
való m
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Mark Endrét, aki szerényen fogadta az őt 
méltán ért meleg ünneplést és sietve elhagy­
ta a közgyűlési termet. A közgyűlés háláját 
és elismerését fejezte ki ezután s az ajándé 
kozást tudomásul vette.

Stadler ezredes
a tartalékos tisztekért

Tényleges és tartalékos 
tisztek vacsorája

Mióta a debreceni 3-ik honvéd-gyalog 
ezrednek Stadler István ezredes áll az élén, 
egyre intenzivebb a törekvés, hogy a tény­
leges és tartalékos tisztek között a bajtúrsias 
viszonyt egyre szorosabbá tegyék. Mig a 
múltban a tényleges és a tartalékos tisztek 
között az érintkezésnek és ezzel együtt a baj- 
társias érzés táplálásának csupán a fegy­
vergyakorlatok adták meg a lehetőségét, most 
a társadalmi érintkezés terén is keresnek 
érintkező pontokat a tényleges és a tartalé­
kos tisztek között. A tisztikar két állománya 
között a bajtársi érzés élénkebb ápolása rend­
kívül jelentős. Háborúban a tényleges és tar­
talékos tiszti minőség egészen egygyé forr 
s lelkes, önfeláldozó tartalékos tisztikart va­
lóban olyan módon lehet szerezni, mint a 
hogy a Stadler István ezredes szellemében 
dolgozó debreveni honvéd-gyalogezred tisz­
tikara tette, mikor ma estére vacsorát adott 
az ezred tartalékos tisztjei tiszteletére a baj- 
társias érzés ápolása céljából. A polgárság 
és katonaság közötti viszony Debrecenben 
eddig is ideális volt s ha ennek a viszonynak 
az ápolásán olyan széles látókörű katonai ki­
válóságok fognak dolgozni, ' mint a kitűnő 
Stadler ezredes, akkor talán elérhetjük Ma­
gyarországon is azt az ideális állapotot, 
hogy a polgárság örömmel és büszkeséggel 
mondja a magáénak a katonaságot.

A mai összejövetelen hetvennél több tiszt 
jelent meg a honvédgyalogezred laktanyájá­
nak dísztermében. Vacsora közben a honvéd­
zenekar adott elő több zeneszámot.

Stadler István ezredes először fölkcszön- 
tötte a királyt. Második fölköszöntőjében rá­
mutatott arra, hogy milyen nagy jelentősége 
van a tényleges és tartalékos tisztek között 
a bajtársi szellem ápolásának. Örömmel kon­
statálta e bajtársi szellem fejlődését abból, 
hogy az összejövetelen most olyan nagy­
számban jelentek meg a tartalékos tisztek is. 
Rátért azután fölköszöntőjében arra, hogy a 
tél folyamán egy ujitás lépett életbe: a meg­
beszélő előadások, amelyek ugyan a kezdet 
nehézségeivel kiizködtek, azonban a legszebb 
kilátást nyújtották már is, hogy e téren szép 
fejlődést fognak elérni. A tényleges tisztikar 
tagjai igyekeztek teljes tudásukkal a tovább­
képzésben tartalékos tiszttársaiknak segítsé­
gére lenni. Szólt azután arról, hogy milyen 
nagy jelentősége van különösen háborúban 
a bajtársi jó viszonynak, azért kívánja, hogy 
a bajtársi szellemet a tisztikar ápolja s minél 
jobban fejlessze.

A megjelent tartalékos tisztek nevében 
Kovács Jenő dr. tartalékos hadnagy köszönte 
meg az ezredes és a tisztikar udvarias fi­
gyelmét és kijelentette, hogy a tartalékos 
tisztek polgári foglalkozásuk miatt nem je­
lenhettek ugyan meg mindenkor a megbe­
szélő előadásokon, de a jóakarat megvan ben- 
nök és hiszi és úgy érzi, hogy ez a bajtársi 
szellem, amely a háborúban valóban olyan 
fontos s amelynek ápolását Stadler István 
ezredes hangsúlyozta, a tényleges tisztikar 
tagjai és a tartalékos tisztek között megvan 
S az fejlődni is fog.

A tisztikar vendégeivel együtt sokáig a 
legmelegebb és legkedvesebb hangulatban 
volt együtt.

— Asztmás betegeknél a hals puilaldt- 
sága i/s gatolliia1 a 'tüdőt memdieis működésében; 
ebből pedlilg az követik ezik, hogy rövid léleg­
zetű egyénieknél a legcsekélyebb szorulás­
nak sem szabad ell'őfor'dullmii. Szabályos 
emésztést folyamait elérésére sdkollldíaliu tiudo- 
mámiyo'S -tlapiasizitallalflok szeriiinit miiinlt hiáziiszer 
pompásan beválft a termiésizietos Ferencz 
József-keisicriiviz. Lindemiamm dir. harm overi 
közegészségügyi Itianíácsos megállita,piiitotlta, 
hogy ez ai ifbrrá’sívj'z könnyű, semmiféle fáj­
dalommal niem járó székelésit1 idéz elő, és 
rendkívüli haitásasi, ha ugyanannyi; mdleg víz­
zel vegyítjük, s reggidÉ éhgyomorra isszuk. 
A Ferencz József-vilz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszieriizldtielkibien1 kapható.

miilovarnö köré gyülekező tömeget és velőtrázó si­
koltással rogyott a holttestre a clown, öklével ver- 
deste magát és ordítva kiabálta, hogy ő az, aki izzó 
taplót dugott mademoiselle Fleurette lovának a fülébe.

Eddig a történet, amely valóban megesett Kazán 
városában. Elolvastad, nyájas olvasó és most Ítélj 
magad; nem valamely szenzációs mozifilmről lopta-e 
ezt az egész históriát az eredetiségéből kifogyott, 
plagizáló Elet.

Mozifilm.

Mozifilm, még pedig szenzációs és — ami fon­
tos és kiemelésre érdemes — nem a vászonszinpa- 
dos mozgószitiházak műsorából, hanem a valóságos 
eleven életből. Az Elet, ez a szolgalelkli utánzó, akik­
től már nem egyszer megállapítottuk, hogy réges- 
régen kifogyott az eredetiségből és állandóan má­
solja az emberi kitalálásokat, most már nemcsak az 
irodalomból veszi témáit, hanem rávetette magát a 
mozifilmekre is. Ovasd végig türelemmel — óh nyá­
jas olvasó — a következő, valóságban megtörtént 
szenzációs históriát és azután döntsd cl te magad, 
nem valamely jól rendezett idegizgató moziképről 
lopta-e az egészet a plagizáló Élet.

Orosz lapok Írnak hasábokat arról a cirkusz- 
drámáról, amely Kazánban történt. A Tertjansky ván­
dorcirkusz tartotta a városban előadásait. A cirkusz 
tagjai között, mint rendesen, volt egy clown is, ro­
mán származású, magának élő, csöndes ember, aki 
sohasem keveredett a kollégái közé. A cirkusz starja 
egy hires műlovarnő volt, előkelő születésű, ragyogó 
szépségű, kedves és szimpatikus hölgy, akinek kedvét 
kereste minden kolléga és minden habitüé.

Tomboló tapsvihar fogadta mademoise le Flcu- 
retlet — óh, mily megható romantikus név! — ami­
kor esténként belovagolt a köröndire a zenekar har­
sogó hangjai mellett. Minden este, amikor Eleurette 
föllépett, ott állott a manege szélénél a clown: Mirea 
t'cstctisch — óh, mely még romantikusabb és sziv- 
melengetően magyar hangzású név! — ott állott és 
maid elnyelte szemeivel, tüzesen égő szemeivel a mű­
lovarnőt. Mert Mirea szerette Flcurettet, szerette for­
rón, lángolóan, délszaki szivének egész izzó hevével. 
Forró szerelme azonban, sajna, viszonzásra nem ta­
láltaiért mademoiselle Fleurette mind nagyobb meg­
vetéssel utasította vissza imádójának alázatos köze­
ledését és csak azért is nyíltan kacérkodott egy­
néhány ifjú és daliás kozáktiszttel, akik mademoiselle 
Fleurettenek egyetlen föllépéséről sem hiányoztak.

Egy este, amikor az előadás megkezdése előtt a 
műlovarnő az istállóba ment, hogy lovának cukrot 
adjon, amint azt minden este cselekedni szokta, az 
istállófolyosó egy sötét zugából egyszerre csak előro- 
lian a clown, aki rálesett, hirtelen átölelte és meg 
akarta csókolni. Mademoiselle Fleurette csak vergődve 
és nagy erőfeszítések árán tudott a szemtelen ölelés­
ből kiszabadulni és alighogy ez sikerült neki, ma­
gasra emelte lovagló korbácsát és végigvágott vele 
a clown arcán. A clown eszméletlenül esett össze a 
rettenetes ütéstől és amikor magához tért, egyedül 
volt komor bosszuterveivel az elhagyott folyosón.

Másnap este, közvetlenül mademoiselle Fleurette 
müsorszáma előtt, a clown — aki egész este ott cset- 
lett-botlott a nianegehan — odatáncolt a miilovarnö 
paripájához és komikus mozdulatokkal simogatni 
kezdte a ló nyakát. Azután eltávozott. Egy pár pilla­
nat múlva a ló nyugtalankodni kezdett a köriillovagló 
Fleurette kisasszony alakít, de nyugtalankodását senki 
sem vette észre a tomboló tetszészajban, amely a ked­
velt műlovarnőt köszöntötte.

Mademoiselle Fleurette elkezdte mutatványait. 
Eleinte minden jól ment, de egyszerre csak fejét ide- 
oda kezdte dobni a nemes paripa, ágaskodni kez­
dett, úgy, hogy a műlovarnő csak a legnagyobb erő­
feszítéssel tudta megfékezni. A rákövetkező pillanat­
ban pedig hirtelen a magasba ugrott felegyenesedve a 
ló azután hányát esett és maga alá temette a mű­
lovarnőt. A borzalom kiáltása zúgott végig a publi­
kumon, A cirkusz személyzete odarohant. Késő volt; 
Mademoiselle Fleurette számára sem volt már se­
gítség. De ekkor két erős kar szórta széliéi a halott

,.V*.

A sajtótörvény
megjelent 
a Törvénytárban

Ma hivatalosan kihirdették az uj sajtó- 
törvényt és az esküdtszék reformjáról szóló 
uj törvényt. Igazságszolgáltatásunk e nagy 
eseményéről a hivatalos Budapesti Közlöny- 
nek csak egy eldugott közleménye ad ma hirt, 
amely igy szól:

Hirdetés.
Folyó évi március 28-án megjelent az 

„Országos Törvénytár“ (Corpus Juris) 7. 
száma a következő tartalommal:

XII. t.-c. A m. kir. állami vasgyárak vas­
ércszükségletének biztosítása érdekében 
teendő némely intézkedésekről.

XIII. t-c. Az esküdtbiróság előtti eljárás 
és a semmiségi panaszra vonatkozó ren­
delkezések módosításáról.

XIV. t.-c. A sajtóról.
Ára 72 fillér.

Az „Országos Törvénytár" 
szerkesztősége.

A hivatalos lap egész terjedelmükben fog­
ja holnap közölni az uj törvényeket, melyek­
nek magyarázatos szövegét egymással ver­
senyezve fogják piacra vinni már a legköze­
lebbi napokban a könyvárusok is.

Maguknál a törvényeknél sokkal jobban 
érdekel mindenkit a kormánynak az uj tör­
vények végrehajtására vonatkozó utasítása. 
Félhivatalos jelentés szerint az uj törvények 
két hét múlva, vagyis április 11-én lépnek 
életbe; a végrehajtási utasításoknak tehát pár 
nap alatt szintén meg kell jelenniük.

Az uj sajtótörvény hatása egyelőre csak 
abban nyilvánul, hogy Az Újság cimü buda­
pesti napilap mai számának élén bejelenti, 
hegy mától fogva egész direktórium fogja a 
lap készítését vezetni, a szerkesztésért a fe­
lelősséget az eddigi szerkesztőtől egy jogász 
veszi át. Az eddigi felelős szerkesztő, Gajáry 
Ödön, főszerkesztő lett, az uj felelős szer­
kesztő Bogy a János dr„ aki eddig még nem 
volt újságíró, a lap ügyeit pedig egy kiadó 
bizottság veszi át, amelynek tagjai: Ágai Bé­
la dr., Gajáry István dr. és Kóbor Tamás.

Az Újság ma a lap élén, minden más köz­
lemény előtt jelenti be ezt a változást, azzal 
az indokolással, hogy az uj sajtótörvény ellen 
való védekezésképpen kell átalakítania szer­
kesztő-szervezetét.

„Az uj törvény keretében — Írja Az Új­
ság — el kell helyezkednünk úgy, ahogy le­
het, szem előtt tartva, hogy szabadságkorlá- 
teze intézkedései ne ejtsenek csorbát az igaz­
ság kultuszán, melyről semmiféle törv'my 
alapján nem mondunk le, megóvhassuk véle­
ményünk függetlenségét kormány, hatóság 
és közönség elinében is.“

Az elhanyagolt nátha 
már nem egy ember 
egészségébe került.

.au
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- Szélencze ara 40 filler
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Svédországtól
■ ■ ■

A pokolgépes merénylők 
nyomozása

Levelek Rostás főkapitányhoz
A debreczeni rendőrség — mint köztudo­

mású — a hajdudorogi püspökség bomba­
merénylői elfogatásának ügyében köröző le­
veleket adott ki és küldött szét a szélrózsa 
minden irányában, hatalmas hirdetményeket 
falragaszokat, amelyek öles betűkkel Ígérik í 
kormány által kitűzött 30 ezer koronát a me­
rénylők kézrekeritőinek. Ezeknek a köröző 
leveleknek, hirdetményeknek meg is van a 
hatásuk, de csak annyiban, hogy Magyaron 
szág minden részéből és a külföldről halotti 
számra érkeznek a levelek a debreczeni rend 
őrséghez, amelyeknek irói mind aspirálnak a 
jutalomdijra, minden pozitív nyomravezető 
adat, vagy eredmény nélkül.

A legtöbb levél Olaszországból érkezik 
A legeldugotttabb kis sziciliai városokból és 
sorra számolnak be arról, hogy hol itt, hol 
ott látták az állítólagos Cataraut és Manda 
cescut. Tegnap Nápolybái érkezett egy ilyen 
tartalmú levél, ma Folignoból és mindenünétt 
ahová a 30 ezer koronás jutalomdijat Ígérő 
plakátok eljutottak.

S hogy Amerika se maradjon mögötte az 
európai kontinensnek, az Északamerikai 
Egyesült Államokból is megérkezett az első 
híradás.

Letartóztatás Zürichben.
Az Ohio álalmbeli Clevelandból (ame 

lyet odakünn amerikai magyar Debreczen 
nek szokás nevezni) egy magyar nyelvű név 
télén levél érkezett a debreczeni rendőrség­
hez a napokban. A névtelen levélíró egy 
Horváth Mihály nevű amerikai magyarra 
hivja föl a rendőrség figyelmét. Elmondja 
hogy ez a Horváth Mihály, aki jelenleg Ma­
gyarországon Győrben tartózkodik, már 
Amerikában is nagy magyar gyűlölő volt s 
munkástársai előtt több Ízben olyan kijelenté­
seket tett, amelyek majdnem bizonyossá te­
szik, hogy része van a hajdudorogi püspökség 
ellen elkövetett merényletben. Ajánlja a levél­
író a debreczeni rendőrségnek, hogy indítsa

Ha a háziasszony nem. 
tudla, hogy milyen pót-; 
kávét használion a bab- 

; kávéhoz, kísérelje meg 
. a Kathrelner-féle Kneipp! 

malátakávét.

; Teljesen meg lesi 
elégedve.

• kísérletnél Ogyelienk s M»fl «Imi- < 
lésre, mely mindenütt kephetó. ékl' 

, részletesebb útmutattst kíván, Irlon - 
, e Kathrelner-léle melátekávé gyárak 

részvénytársaságnak,
Wien, t., énnagoese S.

meg az eljárást az Amerikából hazakerült 
győri Horváth Mihály ellen.

A debreczeni rendőrség egy átiratban 
meg is kereste a győri rendőrséget és kérte 
Horváth Mihály kihallgatását. Ez a kihallga­
tás meg is történt és — mint előre látható 
volt — súlyos kudarccal végződött.

Horváth Mihály teljes alibit igazolt a 
győri rendőrség előtt, amelynek elmondta, 
hogy a clevelandi Roebling-vasgyárban egy 
magyar munkástársa halálos ellensége volt 
neki már odakünn is, s most hogy néhány 
hónappal ezelőtt hazajött s ideát is kellemet- 
epkedni akar neki.

A debreczeni rendőrség természetesen 
napirendre tért a Horváth Mihály ügye fölött, 
hogy a nyakába vegyen ezer más hamis 
nyomra vezető terhet, amely névtelen és név­
vel jelzett levelek alakjában tömegesen érke 
zik a napi postával.

Levél Amerikából.
Zürichből táviratozzák: Néhány nappal 

ezelőtt a rendőrállomásokon nagy plakátokat 
függesztettek ki, melyekkel a debreceni po­
kolgépes merénylet tetteseit keresik és 30.300 
koronát Ígérnek annak, aki nyomra vezet. — 
Tegnap egy izgatott ember jelentkezett a 
rendőrségen és azt vallotta, hogy az Ankel- 
gasse egyik házában tartózkodik a keresett 
ember egy félvilági hölgynél. Rendőrök men­
tek ki a házba, de a merénylőt nem találták. 
Végre észrevették, hogy a háztetőn járkál 
egy ember. Elfogták és kiderült, hogy egy 
szegény munkásember, akinek csak az a oh­
ne, hogy hónapok óta koldulásból tartja el 
magát. Letartóztatták.

írja — a főkapitány egy megbízható de­
tektívet elküld hozzá, ő útbaigazítja.

Egy fogarasi fodrász-segéd azt -írja:, 
hogy neki kitűnő ideája van arra nézve, ho­
gyan lehetne elfgoni Catarauékat. Levélben 
azonban nem irja meg, hanem küldjön a deb­
receni rendőrség neki előleget, hogy Debre­
cenbe utazhasson és itt kipakol a tervével.

íme, igy dolgoznak az önkéntes detek­
tívek a nagy nyomozásban.

Nyomozás Svédországban.
A debreceni rendőrséghez tegnap érde­

kes küldemény érkezett Svédország főváros­
ból Stokholrnból. A stokholmi rendőrség meg­
írja, hogy a körözőleveleket eljuttatta az or­
szág minden részébe s a plakátokat kira- 
gasztatta. Beküldi egyszersmind a stokholmi 
rendőrség rendőri lapjának egy példányát, 
amelyben közük Catarau és Kirilov 
fényképét. A stokholmi rendőrség ugyanis 
megcsináltatta a beküldött körözőlevelek 
fényképe után a merénylők kliséjét és lekö­
zölte a rendőri újságban.

Arra nézve különben, hogy a külföldi 
rendőrhatóságok mennyire segítségére igye­
keznek lenni a magyar rendőrségeknek, jel­
lemző a stokholmi rendőrség, mely a Debre­
cenben kiadott mindhárom körözőlevelet svéd 
nyelvre átfordítva kiadatta és leközöltette.

Színház
* Vasárnapi előadások. (A is z i n h á z i

ír o dl a j e 1 e in t é s e.) Holnap, vasárnap két 
előadás tesz a iszinlházban, Délután Bakonyi 
és Huszlká kitűnő operettje, a „Nemtudomka“ 
kerül szintre, melynek zene számai egytől 
egyig rendkívül melodiikusak; a darab szö­
vege igen kedves és mulatságos s igy a si­
ker minden (elsőrendű kellékével fel van sze­
relve. A főszerepeket ezúttal is. Borbély Lili, 
Nagy Aranka, Serfőzy Etel, Kassai, Római, 
Oláh, Szalai, Sz. Nagy, Kormos, Várady és 
Vámdory játszók. Jegyeik a szokott vasár­
nap délutáni mérsékelt helyárakkail váltha­
tók a pénztárnál1. Este Hellai Jenő szenzá­
ciós emk öles rajza, „A Tüedérlalki leányok“ 
kerül színre. Ez a vígjáték keretébe beállí­
tott igém mély tartalmú életkép kétségtelenül’ 
az idei szezon legkimagaslóbb újdonsága és 
annak sziinrekerülte mindenütt művészeti eisié 
ményszámlba kell 'hogy mlebijea A közönség 
a pénteki premier óta egyre nagyobb érdek­
lődéssel viseltetik a darab iránt és azért kér­
jük azokat, -akik -a vasárnap esti kisbérletes 
és a hétfői C) bérletes eHoatiástikhoz jegyet 
óhajtanaik, erről -idején gondoskodni szíves­
kedjenek. A vasárnap esti előadásra föld­
szinti és első emeleti páholyok, továbbá el­
sőrendű támlások is válthatók, már az első 
soroktól kezdve.

önkéntes detektívek.
A kitűzött harmincezer korona jutalom- 

dij sokkal intenzivebben foglalkoztatja az em­
bereket, mint hinni lehetett volna. Kötetekre 
megy azoknak a leveleknek a száma, ame­
lyeket a debreceni rendőrséghez Írnak kül­
földről, de főleg Magyarországból. Ezek a 
levelek jó részt tanácsokkal látlak el a rend­
őrséget, más részről ajánlkozásokat rejte­
nek és sok olyan van is, amely magyaror­
szági személyeket gyanúsít. Egy Selmecbá­
nyái ügyvéd például kereken kijelenti, hogy 
a tettes se nem Catareu, se nem Kirilov, ha­
nem más valaki. Azt mondja a Selmecbányái 
ügyvéd a levélben, hogy a tetteseket a beteges 
idegzetű férfiak körében kell keresni, mert 
az ilyeneknek a szenvedélye a gyilkolás 
vagy az arra való felbujtó». Bizonyára Deb­
recenben is vannak ilyen férfiak — irja a 
különös ügyvéd — azok között kuttasson a 
rendőrség. Végül megírja azt is, hogy az 
ilyen férfiak közelébe piros fejkendős nőnek 
öltözködve lehet legkönyebben eljutni. Ha}

* A „Gül Baba1' reprize. (A s zinh á z i 
iroda jelentés e.) A 'kedves és szép 
zenéjü szinim’agyar daljátékot, a_ „Gült Ba- 
bá“-t eleveníti fel ai színház folyó hó 31-én, 
kedden. A kiváló mü mtár évek óta nem ke­
rült színre a debreceni színpadon, A cimlsze- 
r-epet Feliér, Gábor-diáköt Borbély Lili, Lel­
tet Nagy Airalnlka, Mujkót Kassai játsza. _A 
többi főszerep Rónak Szalai és H. Senfőzi 
Etel kezében van.

* „Tímár Liza“. (A színházi Iroda 
jelentése.) A színház megszerezte és 
legközelebb be is mutatja Bródy Sándor leg­
újabb 'színmüvét, a „Tímár Lizá“-it, Bródy 
minden újabb szibpaldi megnyilatkozása egy 
nagy mé-ntföldkő a magyar litteraturában, 
melynek Bródy egyik legjelesebb, de minden 
kétségen félül, legegyénibb írója. A társulat 
nagy telkesedésseli készül; a „Tiniár Lizá“-ra, 
mely a hátralévő rövid, már cs.ak hat hétig 
tartó, szin-idény -egyik kimagasló pontját fog­
ja képezni. 

Meghívó

*

CSIPISZ ANTÓNIA KISASSZONY
ÉS

MAYER SOMA UR
a Mayer és Sauerkraut udvari és kama­
rai szállító cég főnöke esküvőjére, me­
lyet az érdeklődő közönség jelenlétében 
HÉTFŐN és KEDDEN március hó 30. 
és 31-én tartanak meg az

APOLLÓ-SZINHÁZBAN.

C.ratulációkat és jogyelrt- 
j egy zéseket a színház 
pénztára fogad cl. c=3

„A FIRMA HÁZASODIK I . .
jelszóra való hivatkozás 
mellett. *=3

Rendes helyárak!
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Orosz izgatás Amerikában.
New-Yorkból jelentik: A muszka vesze­

delemnek s a debreczeni szörnyű katasztró­
fának a szálai Amerikáig is elnyúlnak. Régi 
dolog, hogy az orosz propaganda a legképte­
lenebb fegyverekkel, de leginkább mégis a 
nagy tömegekben guruló rubel hatalmával tö­
rekszik híveket toborozni a nagyszláv esz­
mének, minden eszközt, utat és módot fölhasz­
nálva arra, hogy Amerikába szakadt rutén 
népünk valláss érzületét is befolyásolja, meg­
mételyezze, gyűlöletet támasztva mindenütt, 
ahol csak lehet, a papság ellen izgatva, az 
Uniótól való elszakadásra csábítva az eddig 
hitéhez is, hazájához is hü és igaz rutén népet.

Hogy az orosz propaganda a lázitásnak 
és csábításnak milyen veszedelmes eszközei­
vel él, annak igázolására ideiktatom annak a 
brosúrának szószerinti fordítását, melyet száz 
és százezer példányban kisorosz és nagyorosz 
nyelven, legújabban New-Yorkban nyomat­
tak, hogy elárasszák vele az Egysült Álla­
mokban élő magyarországi rutén népet. íme 
a brosúra:

„Bratja Uhrorussi! Mi, nem egyesült gö­
rög katholikus orosz nép, Oroszországból jöt­
tünk ide. A mi szivünk vérzik, mikor halljuk, 
hogy Ortinszki püspök oly kegyetlenül bánik 
veletek. Ti már sokat gondolkoztatok és tűr­
tetek. Köpjetek Rómára és az f> szolgáira és 
jöjjetek hozzánk. Minket muszkáknak nevez­
nek és ezzel ijesztenek titeket, hogy hozzánk 
ne jöjjetek. Drága barátaink, ti nem emlékez­
tek, hogy éneklik az óhazában a következő 
verset: He, de hány kunyhót veszítettek a 
muszkák: vérrokonaink stb., stb....

Gondolom, hogy a ti apáitok és nagy­
apáitok elmesélték azt, hogyan jelentek meg 
lS4S-ban az oroszországi oroszok a Kárpá­
tokban. Azok voltak az oroszországi hires és 
vitéz kozákok. Eljöttek ők megmenteni Fe- 
rencz Józsefet a magyaroktól. Sok ezer orosz 
lelte halálát a Kárpátokban. Egyesek a harc­
téren, mások pedig méreg által pusztultak el, 
mivel a magyarok mérget szórtak a kutakba 
és a folyóvizekbe. Akik visszatértek hazájuk­
ba, elmesélték, hogy mennyi sok valódi orosz 
nép nyomorog Magyarországon s ezt szivük­
re vették az oroszországiak s az ott levők 
azon gondolkoznak, hogyan kéne kiszabadí­
tani az orsz népet a magyarországi uralom 
és járom alól. Adja az Eg, hogy mihamarabb 
a Kárpátokban újból a vitéz kozákok jelenje­
nek meg, nem a Ferencz József segítségére, 
hanem a szegény magyarországi orosz nép 
kimentésére a magyarországi iga és járom 
alól. Addig is gyertek, kedves barátok, hoz­
zánk itt Amerikában és egyesüljünk és tömö­
rüljünk egy oroszországi zászló alá. A vér 
bennünk, akik Oroszországból valók vagyunk, 
épp az, ami bennetek, a hitünk és a beszédünk 
is egy és ugyanaz: orosz.

Az ellenségeink, hogy szétszórják az 
orosz népet, kieszeltek valami Uniót. Ti nem 
esküdtetek se Rómának, se az Uniónak. Ti 
meg vagytok keresztelve a pravoszlavni hit 
ben s régi időktől fogva a templomban is igy 
említenek meg benneteket: Mindnyájatokról 
mint pravoszlavni keresztényékrőí emlékez­
zen meg az Ur. Miért féltek hát a pravo- 
szlavniától? A ti papságtok esküt tett Rómá­
nak és a pápának. Ök görög szertartása ró­
mai katholikusok. Sokan megcselekedték ezt 
kényszerűségből. Jöjjetek magatok és hozzá­
tok magatokkal papjaitokat is a skizma alá 
Ne hallgassatok semmiféle beszédre, mert ha 
valaki skizmatikus, az még nem az orosz cár 
alattvalója. Ti jól ismertétek Tóth Elek viká 
riust, ki itt mint amerikai polgár halt meg. 
Most is vannak a mi pravoszlavni papjaink 
között polgárok, akik részben Oroszország 
hói, részben Magyarországból és Ausztriából 
jöttek ide.

Ellenségeink bennünket cároszlavoiak- 
nak is neveznek, mivel mi az orosz cárért is 
imádkozunk templomainkban. Erre ez a fe­
leletünk: Nemcsak a cárért, de az Egyesült 
Államok elnökéért is imádkozunk. Némely 
templomban pedig az ausztriai császárért is 
imádkoznak. Imádkozzunk a cárért, mivel

itt, e szabad földön élünk. A cár nem feje, 
csak hü fia a mi egyházunknak. Hogyha feje 
lenne az egyháznak, akkor keresztelhetne, 
eskethetne, gyóntathatna is. A cár mind-e 
szertartásokat nem végzi; a cár éppen olyan 
tagja az egyháznak, mint mindenki más s 
épp úgy kezet csókol bármely papnak, mint 
a legszegényebb ember. Pláton, a mi főpüs- 
pekiink, eljött ide Kievből, az anyavárosból. 
Az ő lelke tiszta orosz s vele elbeszélgethet­
tek a ti nyelveteken. Pláton püspök megért 
benneteket és ti is megértitek őt, hisz kis- 
oroszországi születésű.

Kedves barátaink! Jöjjetek csak hozzánk, 
hiszen mi egyek vagyunk, rokonok vagyunk. 
Ne menjetek Ortinszkihoz, aki már hetedik 
éve itt sanyargatja a magyarországi népet. 
Lehet, hogy a ti papjaitok között akadnak 
olyanok is, kik a néppel együtt éreznek. Eze­
ket a papokat Pláton püspök örömmel és szí­
vesen fogadja. Ha papjaitok nem jönnek veletek- 
gyertek magatok, papjaink tudják a ti nyel­
veteket és szokásaitokat, igy hát ne féljetek, 
nem lesztek elhagyatva. Barátaink! Szánja­
tok magatokba, nehogy az utódaitok átkozza­
nak azért, hogy sírját ástátok meg a magyar- 
országi orosz nép jövőjének. Nincs min törni 

fejeteket. Itt az idő! Rajta! Egyesüljünk, 
ahányan vagyunk, az orosz zászló alatt!“ 

Elképzelni is bajos azt a hangot, amelyen 
írnak az orosz propaganda lapjai, az Ame- 
rikanski Prawoslavnyt Wiestnik és a Svvijet, 
amelyek a leghihetetlenebb színekkel ecse­
telik a magyarországi rutén nép helyzetét, a 
legkermönfontabb hazugságok keretében tá 
alva föl a máramarosi port magát is, a leg 

arcátlanabb módon izgatásra, a gyűlölet szí 
fására használva föl a debreczeni megrázó 
tragédiát is, melyet a fanatikus fajgyűlölet 
átkos szelleme oly elvetemedett gonoszság­
gal eszelt ki és hajtott végre.

Az anyós és veje.
Gyilkos kísérlet a dikicscsel.

Szál!« János mtingfittei. csizma dilamester 
szinitém nem azolk közüli valló, alkriik liimátíjálk 
az anyósukat A mester ropsz viszonyban 
éiit az anyósával Sós Mártanméval, aki éve 
kein át segítette, míg végire megivanlta veié­
től a támogatását. A csizmadia nriindient 
megpróbált, bogy az öreg asszony jóiimdtólia 
tát megnyerje s eleinte furíainggal. hízelgés­
sel igyekezett ,aiz anyós kegyeibe jutni, Sós 
Mártonná azonban' ibajtihlaMtai maradit.

A csíizmiariiiameslteir tegnap végső kísér­
leteit tett. Elimemt az anyósához és kétszáz 
koronát kért tőille. Az öreg asszony durvám 
elutasiitoit'tla, mire vöm uraim myiugodltlan 
leült:

— Nézze csalk — mondta — én nem 
mehetek a bankba pénzért, Magárnak köte­
lessége adnál, mert van,

— Ha van, hlát1 van — pattant fel a'z 
anyós. Amim vad, malgam szereztem keser­
vesen. Nem adóik egy fiiért sem,

Szafai Jálnios még mindig nyugodt volt:
— Hát pedig muszáj. Figydlmeztetem 

nagy baj lesz. Addlig áldjon, amiig szépem be 
széleik.

A csizmadia felállít, ráfordította a kul­
csot az ajtóra. Sósnlé rémültein nikdltnzott. 
Szálai János pedig elővett a zsebéből egy 
éles- difik leseit; Ihialtalmais bőrvágó kést:

— Már most aztán utoljára. kérdezem: 
lesz pénz, vagy nem lesz pénz?

Áz asszony kiabált:
— Nem adóik, nem adok, ha megfeszülsz 

se adok!
A csizmadia rárontott az, anyósára s a 

dikicscsel több éMiveszéHyes szúrást ejtett 
rajta. Az öregasszony eszmétotiltenüll, vére­
sen' rogyott össze. A házbdHiek bezúzták az 
ajtót, a merénylő pediig elszaladt. Az eillőljá- 
róságra ment, ahol jelentkezett:

— Inistálom, efflbámitam a ruapammah
Értesítették a csendőrséget s megindult 

a vizsgálat. Sós Mártonná állapota aggasztó.

Letartóztatott 
cigányasszony
A törzsorvosné tolvaja

Négy nappal ezelőtt vakmerő lopást kö­
vettek el dr. S a mer w ai d János honvéd­
törzsorvos -kárára. Délelőtt, inig a lakásban 
takarítottak, ismeretiéin: tettes -belopózott az 
ebédlőbe s a1 szekrényről elvitte Sauerwald- 
né ékeszereineik nagyobb részét. A törzsor­
vos panaszt tett a rendőrségen !s ez alkalom- 
mű! előadta, hogy az 1500 korona értékű ék­
szerek brilliáos gyűrűből, női aranyórából, 
hosszú láncból és egy safir-rubin köveikkel 
díszített nyakékből állottak.

A főkapitányságon Oláh Gyula detek- 
tívnek osztották ki az ügyet. A detektív meg 
állapította, hogy besurranó tolvaj követte el 
a lopást. A környékbeli, lakosok és V i d a 
Gábor vasul őr előadásából megtudta Oláh, 
hogy a törzsorvos lakása körül egy cigány- 
asf.wony ólálkodott tie évesnek látszó fiával.

Oláh Gyula nyomban a cigányassznoy 
után nyomozott. Erről mindössze annyi szc- 
mélyleiirást kapott, bogy a járása feszes, ka­
tonás. A detektív a régi téglavetőbe kereste 
a cigányasszoinyt. Sikerült megállapítania, 
hogy a gyanúsítottat Rostás Juliánnánaik 
hívják. Többszörösen büntetett, veszedelmes 
besurranó tolvaj.

Házkutatást tartottak a lakásán s ekkor 
a párna alatt elrejtve megtalálták a brilliáns 
gyűrűt. A többi ékszert azonban nem talál­
ták meg. Rostás Juliánná fia bevallotta, hogy 
a törzsorvos házánál, a Nádor-utca 2. szám 
alatt az anyja átadta neki- a gyűrűt. Otthon 
azután elvette tőle s elrejtette. 
t A defekt Ívnek ma délben sikerült nyo­
mára akadni a cigányaSszonynak. Mikor ez 
meglátta üldözőjét, futásnak eredt. Oláh ül­
dözőbe vette a menekülni akaró tolvajt s 
hosszas hajsza után elfogta. Megbilincselve 
kísérte be a főkapitányságra, ahol vallatóra 
fogta.

Rostás Juliánná körömszakadtáig tagad­
ta a lopást. Erre szembesítették azokkal, 
akik látták dr. Sauerwald János lakásából 
kijönni. A cigányasszony mindamellett ártat­
lanságát hangoztatta, noha a törzsorvosné a 
gyűrűt sajátjának ismerte föl.

A cigányasszoinyt Oláh detektív letar­
tóztatta s folytatja a nyomozást a többi ék­
szerek utáni.

APOLLO
Ma utoljára

Susanne Brandais
felléptével

az Áruló.

Psilander az&döocimboiam 
Huszár Károly:: a magyar Boci Bácsi
felléptével — PUFI CIPŐT VENNE.
Molnár Ferenc mókája.— 300 méter 10000 méter 

nevetés.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
árak mellett posztőkBPCshBdfinél, Dsbrecun, Kossuth-u 1. 
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HÍREK
— Vasárnapi Istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, e hó 29-én 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Kon­
yád Zoltán s.-lelkész, a Kistern,pl ómban 9 
órakor Szele György lelkész, 11 órakor Haj­
dú Gyula s.-iélkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Boér Károly valástanár, az Ár­
pád-téri templomban Uray Sándor lelkész, 
délután 3 órakor Páncél Jenő s.-félkész, az 
ipsotályi templomban Kovács János vallás­
ok tatió lelkész, a homokkerti imaházban Pol­
gár Gyula s.-leülk'ész. — Vasárnap délután 
a vallásos estély elmarad,

Az ágost. tótv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 10 óir,álkor Materny Lajos fő- 
csperes végzi az istePtisztefetet.

— Mlklóssy püspök Nyíregyházán. A 
hajdudorogi püspökség székhelyiének kérdé­
sében Mlklóssy István dr. püspök ma dél­
előtt titkárja Melles Emil kíséretében Nyír­
egyházára utazott. Megérkezte után meglá­
togatta Ujfalussy Dezső főispánt és a püs­
pöki lakás dolgában folytatott megbeszélést.
A püspökhöz igen közelálló elyről nyert ér­
tesülésünk szerint a nyíregyházai székhely 
kérdése teljesem pozitív. A püspök Nyíregy­
házám ideiglenesen a görög katolikus egyház 
Szent-Mihály-utcai bérpalotájában tóig lakni 
augusztus elsejétől addig, annig az állandó 
püspöki rezidenciát fölépítik. A nyíregyházái 
néKyszázas küldöttség Szaibó László di. ot- 
tani ügyvéd vezetése alatt külön vonaton, 
holnap déhlután érkezik Debrecenibe, ahol 
Mlklóssy püspök a piarista főgimnázium tor­
natermében fogadja őket.

_ Az őszi hadgyakorlatok. Szombat­
helyről jelentik: A bécsi és budapesti topóik 
jelentették, hogy az idei őszi hadgyakorlat ok 
a Dunántúl lesznek, állitofag szombathely 
környékén le egészen a Stájer határig. Ér­
deklődtem a szombathelyi katonai es pol­
gári hatóságoknál, hogy kaptak-e valami elő­
zetes értesítést a hadvezetőség.tot, de min­
denütt azt a választ kaptam, hogy .semmi­
féle ilyen értesitéis eddig néni eUkezett Ma- 
gámníoirmáeióim szerint a hadgyakoi latok 
főhadiszállása Körmenden lesz, herceg 
Batthyány-Strattmann, Ódon vajaiban mar 
megkezdődtek az etokészuletek. IU fog lak 
ni Vilmos császár és Ferenc Ferdinand trón­
örökös, _____ ________ ______

Ili

»Sreoien legnagyobb, legelőkelőbb moigőja

IeBYHAZ-TÉR. - TELEFON 12-51.|

Ma utoljára 
A legkiválóbb Pathé műsor!!I n mezük mirAgüI Gyönyörűen színezel! 4 lelvonásos társ. dráma.

I peetől tálak, Wlgt szigetéről.Isi A hűtlen szolgáló^ Amerikai dráma.
I 4. A ravasz ezobaleány. Kacngl.it 
I 5, A mostoha apa. Bohózat.

I ti AAOÁSOK kezdete ma vasárnap d. u. ^rft- 

előadás 10 árától.
áarrRITÉa' Hétfőtől — március hó 30-tól 

^ftadáaok 7 órakor kezdődnek.___

Hétfőn Kedden — Szerdán
március hő 30-án. 31-én, április 1-én

I március no ou-ou, ^ j rf ffl két Cf

ni a zn
1 ” . ____ Wltaifrnnli I2 részben. Az amerikai Wttagraph 

gyár mestermüve.

Azonkívül a nagyszerű Pathé műsor

— Jegyzőkönyv hitelesítés. A ma befe­
jezést nyert két napos közgyűlés jegyző­
könyvének hitelesítésére Domiahidy Elemér 
főispán e hó 30-ánalk délelőtti tizenegy óra­
jára tűzte ki. . .

— A fővárosi hírlapírók a vidéki újság­
írókért. Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap 
a „Világ“, ma pedig ai „Magyar Hírlap“ fog­
lalkozik a vidéki hírlapíróikkal s ennek sorait 
azt mondja, hogy a vidéki hírlapíróknak sem­
miféle szervezetük nincsen, mert a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetsége nem képvi­
seli semmi tekintetben a hivatásos újságíró­
kat. Vaskereskedők, rendőrkapitányok, ügy­
védek, árvaszéki ülnökök, egyszóval rendes 
életpályán mozgó cmbe'relk a tagjai _s ered­
ményeket a hirtopirók érdiekében kimutatni 
és elér.nil mieitri is tud. A vidéki újság Íróknak 
csakis Budapesten lehet létesítem ölk egye­
sületet, amely azután városról-városni jár- 
va szervezné az újság írókat', amiben a tova- 
rosi újságírók a legmesszebbmenő tárnoga- 
t áshatni részesítenék vidéki kollégáikat. Sem- 
mi akadálya sincs annak, hogy a fővárosi 
újságíróik a vidékiekkel együtt egy nagy erős 
szervezetben egyesüljenek. A mozgalom 
megindult s legközelebb nagy aranyokban 
fog az eszmének propagandát csinálni.

— Járásbíróság Érmihályfalván. Frrmi- 
hályifalvóról jélíenttü tiidósítónlk: Az_ igazság­
ügyi kormíány a székelyhídi járaslbmrosag 
utján leiinaitíbam kérdésit inltiézeitlt BrmÉiályifal­
va község képviisieDöltleStlülllettéhez: nilyen ál ­
dozatot hajlandó hozni a jarasibilrosag íelllali- 
tása érdekében s van-e módja árira, hogy £ 
járásbíróság személyzetének tokasvi&zo 
nvaiiiről goinidoiskoidjiék. Ebbein az ügyben L 
mihál yfuilva képviisiefliőtlestiete tegnap rend­
kívüli közgyűlésit itiairitott, A kepviisdloitesltn- 
Det kimond tla, hogy hálás kösizönmeli fogadja 
az igazságügyi kormány jóakaratát s a 'járás- 
bíróság létesítése elleniében a következő al- 
termiativ ajántitot teszi: 1. A község 
ingyen telket adínii s ha az épületet az atom 
építi fel, ehhez 30,000 koronával hozzájárul.
2 A község miaga haStaindó az imigyen telken 
épületet emidltii, de ebben dz esetben 3,500 
korona évi bérösszeget. kér az ®sazsagugyi 
kormánytól. Egyben garanciáit vailall a köz­
ség hogy a bíróság bírói kara es személty- 
7e.té a törvényes lak pénzért megfeilielio llakás-t 
ka,p. Az alternativ alj áhítatot _ a község sürgő­
sen" felterjeszti döntés céljából az ugaizsag-
‘®’i “SStorck,* 30-án mutattok 
be az Uiránus-szinház 'szinpadán a kiváló 
William akrobata-csoport, kik bámulatos s 
rendkívül ügyes komikus e.rótoirnaszdk, azon 
kívül szerződtette az Uranus-szmhaz igaz­
gatósága Conrady Mariette kutyaszunhazat, 
kik a nagyszerű műsor keretében fognak né­
hány napig vendégszerepelni'.

_ Vakmerő rablótámadás egy gyár­
ban Brassóból táviratozzák: Vakmerő rab­
lótámadás történt ma délután azallam vas­
utak itteni gépgyárában. Hara^ievics Mi­
hály gépgyári igazgató a munkások kifize­
tésére szolgáló pónzeszsáfckal, amelyben 7 
ezer korona volt, éppen a pénztári irodába 
akart menni, amikor a sötét folyosón két ál­
arcos rabló megtámadta, a kezébo Ikiragad- 
Sk a pénzeszsákot s kirohantaik az utcára- 
Az igazgató segély-kiáltásaira a gyár mun­
kásai üldözőbe vették a rablókat egy csomó 
hozzájuk csatlakozott rendőrrel s a va os 
végén már közeliikbe értek, mire a rabtok 
revolvereiket rántották elő s lövöldözni kez­
dettek. Valóságos revolver-csa a fejlődött Ki, 
amelyben egy rendőrt megöltek, egyet halá­
losan megsebesítettek s egy csomo miinkás 
is megsebesült. A rablók is több sebből ve- 
reztek, amikor sikerült elfogni őket. A mun­
kások megakarták lincselni a két rablót, aki­
ket csak nagy erőfeszítéssel tudott megölm - 
mázni a rendőrség.
---- — Pénz-, szivar- és cigarettatarcak, ti­
nóm bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak | 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott i 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru- j 
házában Piac-u. 38. szám

— Protestáns estély. Vasárnap délután 
tartja a Hittanszaki önlképző 1 ár salat pro­
testáns estélyét a kollégium dísztermében a 
következő műsorral: 1. Ima a harc előtt. 
StoirohtóT. Előadja » Főiskolai Énekkar. 2. 
Megnyitó. Tartja Kiss Ferenc felügyelő ta­
nár. 3. a) Beet'howem: Vezeklés. h) Schu­
bert: Képmás. Énekli Clsitiry István hittan- 
hallgató. Zongorán kiséri Almássy Marton 
hittanhallgató. 4. dr. Ravasz László kolozs­
vári theoil, akad. tanár beszéde. 5. Varos- 
mairty-Brnyef: Szép Ilonka. Melodrama. Sza­
val ja: Qargyai Jdlánkía urleány. Zongorán ki- 
séry Schneid'er Mariska urleány. 6. Varady 
Antal: Satanas. Szavalja Tihanyi Kiss Sán­
dor hittanhallgató. 7. a) Mendelssohn: la- 
vaszi dal. b) Erdős Renée-Faiikas Ódon: 
Mese. c) Magyar népdalok. Énekli Varga 
Ferenc hittanhallgató, kiséri Almássy Mar­
ton hit tanhallgató. 8. Tónódi: Oh orok ha­
talmai . Férfikarira irta Mácsai. Előadja a 
Főiskolai Énekkar 12 tagja. Tekintettel a no- 
egyleti ünnepélyre az estély pontosan 5 óra­
kor megkezdődik.

_Uj ügyvéd. Fiilöp Miklós dr„ a deb­
receni fiatal jogász,ság szép képzettségű, ro­
konszenves' tagja, a mairdsvásárhelyi iigy- 
védvi z sg á tó -bízó 11 s ág előtt mia délelőtt le­
tette az ügyvédi vizsgát.

— A debreceni ref. felsőbb leányiskola 
és leánygimnázium 1914-ik év április 2-an 
és megismételve 3-án iskolai ünnepélyt ren­
dez a következő műsorral:

I. Dvorak: Humoresque.
II. Villásync villáidban. Vígjáték egy tél- 

vonásban. Irta: Toráai ürail_Erzsi.
III. La Furlana Haliam (Danse ancicnne.)
IV. Válogatós lepke. Iskolai daljáték. Ir­

ta: Farkas Imre. Zenéjét szerzetté: bzto/n- 
novics Jenő.

VI. Jancsi és Juliska. Iskolai daljáték egy
képben. ..

— Az Uránia nagymozgó nagystílű mű­
sorának legnagyobb szenzációja „A mezők 
virága“ című 3 felvonasos poetikus hollan­
dus filmjáték, mely ma kerül utoljára be­
mutatóra, __________

Korona*!
Passage'

Telefon
3—28.

Ma utoljára 
A legnagyobb siker!!

HENNY PORTEN SOROZAT G-IK KÉPE:

ŐFENSÉGE
Amerikai

Vígjáték 3 felvonásban.
1. Zene. , . ,r
•> a kis boxer. Amerikai treta.
3! 4. SZENVEDÉSEK ISKOLÁJA.

dráma 2 felvonásban.3. A megzavart premier. Amerikai humoreszk. 
0. Az útit ár sak. Amerikai vígjáték.

"t.'i ^ADÁSOK : ma vasárnap d. u. 3 órától 5-ig 
mérsékelten leállított helyárakkal, 5-tő rendes 
helyárak. Minden kép utánv_an heraenet. Utolsó 

előadás 10 órától.

Tisr.telettél ártesiti az Uranus sJ1 Wl*,hftíHőfl 
. r, a vrt7rtnsécet liogv az eloadasoK net mfö.- ml,=iuf hőéV't61 kezdve este 7 őrskor 

kezdődnek. ______

ÄtÄVÄte hő 1-én

Henny Porten sorozat utolsó képe

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Azonkívül az n} kísérő műsor
\ kiváló műsor keretében vendégszerepeinek :

Hswrt kunikus a'
Csodás mutatványukkal.

Fióküzlet: Arany 
Janos-utcza 15. sz

; renmil, ü*ppm, női f Telefon: Kóküzleti ímméii immtiiu mn-mu ti. mi

ll
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TO DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 március 29,

Gyenge csontalkatu
gyermekek, kik undorodnak a csukamájolaj sze­
désétől, egész különös szeretotet tanúsítanak a 
Scott-fele emulsió iránt. Ez az ok indítja az orvo- 
sokat arra, hogy a közönséges csukamájolaj he- 
lyctt Scott-féle eniulsiőt rendeljenek, ha a kis pá­
cienseknek csoutképzö elemre van szükségük. A 
kf-olt-féle emulsió, csontképző alkatrészekből 
alto összetétele folytán, a fiatal szervezetnek erőt 
kölcsönöz és pótolja a csontoknál ilyen esetekben 
hiányzó ásványállományt. A gyermekek kezde­
nek egyenes testtartással járni és rövid idő mul- 
va kellő biztonsággal, életvidámat! futkosnak.

Határozza tehát el magát halvány, gyenge 
gyermekeivel, a jő, könnyen emészthető Scott- 

“,féle csukamájolaj emulsiót szedetni, 
mely őket rövid idő múlva piros­
pozsgásokká, vidámakká teszi.

De csak a Scott-fóle emulsió és nem mfts. 
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Min­
den gyógy tárba n kapható. Ha ezen lapra 
hivatkozva 50 tillér értékű bélyeget küld 
SCOTT A I30WNE Ges. m. b. H.elmére, 
,N\‘CU egy gyógytár utján próbaadagot 
ktildiink.

— Akinek Damjanich volt a vőfénye.
Aradról jelenítjük: Nagymullltu matróna halt 
meg tegnap reggel 81 éves koráiban Aradon: 
özv. Bora Palimé sziiilíatdtit Herr Antóniái, aki­
nek évtizedeik előtt elhallt férje, Bora Pá 
honvéd-főhadnagy vjofflt a siza'badisiáiglhiairc ide 
jón és az aradi vár védőmében, majd a szer­
bekkel vívott utcai ütközetben nlalgy szere­
pet játszott. Ennek az érdekes párnáik miég 
az esküvője ils reradlkiiivüIM Iköriilménx'ielk kö­
zött zajlott le. Kinít Miagyiairoirszág törtóniel- 
méneik legszebb fejezete készült, egy nagy­
szerű és véres hőslköüteméiniy, bénít az -aradi 
vár templomában piediiig 1849 j-ulu-s 18-án 
egy finom szerelmi idill nyert szanlktifilkádót a 
házasság szentségében. A fiatalt pár esküvő­
jénél Damjanich János tábornok, akkori vár­
parancsnok és Dessevffy Arisztid tábornok 
— m.indlkettem vértamihadállit (szenveditek — 
voltak a -tanúik és több minit száz ltom véd1 tii-szt 
volt jelien.

■— Kinevezés. A m. -kir. dohányjövedéki 
igazgató Kövendy Lajos dr. dohányjövedéki 
segédtisztet a debreceni dohánygyári igaz­
gatóságnál- a X. fizetési osztályba do-hányjö- 
ved-elki tisztté és Lányi Imre ideiglenes mi­
nőségű díjtalan dohány jövedéki gyakornokot 
i-ddgl-enes minőségű segély-díjas doliányjöve- 
déki gx'-aikornokká nevezte ki.

— Felhívás a háztulajdonosokhoz. A 
városi tanács 395/1914. számú határozata 
alapján felhívja a számvevőség azon iiáz- és 
telektulajdonosokat, akik csatorna használati 
díj tartozásukkal hátralékban vannak, hogy 
tartozásukat 8 nap alatt a város házipénz­
tárába annyival inkább fizessék be, mert kü­
lönben azok a csatornázási szabálxrrendelet 
m: í"a értelmében közadók módjára végre­
hajtás utján- is be fognak hajtatni. Egyben 
figyelmeztetnek, hogy külön felszólítások 
ezentúl kiadatni nem fognak.

— Tavaszi idényre a legszebb kalapok, 
elegáns nyakkendők és kitűnő fehérnemiieík 
Frank Imirénél a Dróher mellett. Tdiefon 855.

— Postaszolgálat repülőgépen. Péter- 
várról távir-atozzák: P-étervárott a röpülést 
a posta szolgálatába -akarják állítani. Az első 
kísérletet Péte-rvár és Nizsniij-Novgorod kö­
zött fogják tenni. A császári aeró-kluib már 
érintkezésbe is lépett a postaügyi miniszté­
riummal, amely a tervet nag\r örömmel fo­
gadta. Egyelőre két-három Farman- vagy 
Síkorszlk-i-tipus-u röpiilőgépet állítanak a pos­
ta .szolgálatába;

“ A Debreczeni Kölcsönös Segélyzö- 
l-gyleí mint Szövetkezet igazgatósága érte­
síti a tagokul bdépni szándékozó nagyérde­
mű közönséget. hogy a most alakult 31-ik 
v\társulati betéti könyvecskékre a befize­
tések után e hó végéig nem számit késedel­
mi filléreket.

a vonat alatt. Tegnap haj­
nalban Glück _Áron marglttei birtdkos istáliló- 
jaban tűz iitöt-t ki. Az égő ilslfcáIllából -három 
bivaly kuneniekilt a szabaid mezőre, a,hol a 
11 .Vi am állat a vasúti töltésre került. A vonat 
éppen ott robogott el és a három bivalyt el­
gázolta. Mindhárom megdöglött. Ezalatt pe­
dig Glück Áron Istállója teljesen dhamvadt.
A kar meghaladja a kétezer koronát.
, .,~ Török-pezsgőt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Halálos párbaj. Leobenből táviratoz­
zak: Kartvinszky Zsigtruond lovag, az itteni 
bányászati akadémia hallgatója ma egy ed­
dig ismeretlen egyénnel- párbajt vívott, mely­
ben halálra sebesülten -esett el. A rendőrség­
nek eddig sem az ellenfele, sem pedig a pár­
bajsegédek neveit, sem pedig a párbaj okát 
nem sikerült megállapítani. Kartvinszky már 
tizenegy év óta jegyben járt egy itteni ká­
vés .leányává! s most lett volna meg a-z es­
küvője. Azt hiszik, hogy ellen-fele és a pár­
bajsegédek a külföldre menekültek.

— Ma kerül utoljára bemutatóra aiz Urá- 
nus-szinbázban a Menny Portén legsikerül­
tebb alakítása az „őfensége“ című 3 f-elvo- 
násos vígjáték. 3 órától 5-ig mérsékelten le­
szállított helyáraik,

— Versenytárgyalás. Utak -f-entartási 
szereinek szállítására irt ki ajánlati verseny- 
tárgyalás* Máraminros vármegye -alispánja. 
Határidő április 30. Fel Villágo s it ások a deb­
receni kereskedelmi- és -iparkamaránál nyer­
hetők.

•— Házasságok. A debreceni állami1 anya 
könyvi- hivatalban az elmúlt héten a követ­
kező jegyespárok jelentkeztek kihirdetés vé­
gett: Hatvani Ferenc—-Takács Julián,ma, Bó- 
dogh Zsigmond—Huszka Anna, Czibere Mik­
lós—Vairga Zsuzsáimra, Kotfész Sándor— 
Boldog Katalin, Schlingh-oiff Ferdinand—Ba­
ri Borbála, Szentesi Kálmán—Móré Margit, 
Molnár János—Szabó Juliánná, Hodzak Fe­
renc—Darvas Erzsbére, Erdős István—Ko- 
mádi Juliánnal, Brüll László—Silbers te-ih 
Anna.

Házasságot kötöttek: Máté Lajos—Pi­
áik Margit, Bodnár Bábor—Biairna Erzsébet, 
Luczi Ferenc—Kabuczki Rózái, Rökkert Sán 
dór—Tomja Juliánná, Kádár Lajos—Király 
Piroska, Balogh Imre—Dominitz Matlld, Sza 
bó Imre—Végh Etelka, Pávai János1—Oláh 
Juliánná, Bocska B-atna—Halász Juliánná, 
Csecsődi Lajos—Hunyadi Eszter, Lichtig 
Adolf—Glück Flóra,, Kozma Györgx7-—Cse­
resznyés Erzsébet, Tomcsik Albert—Szőllősi 
Katalin. Erdei István—Tóth Eszter, Tóth Bé- 
a—Gyű re Berta

... . Eladott magyar leány Szalonikiban,
Kéz-divásárhelyről jelentik: Zólya Anna ma­
gyarországi származású dohánygyári mun­
kásnő Szalonikiban eladta tizenhárom éves 
húgát, Elvirát egy George Santapontos ne­
vű dohánygyári alkalmazottnak. Az ottani 
konzulátus tudomást Szerzett a dologról; Zó- 
lya Annát letartóztatták és a konzuli bírás­
kodás értelmében a ikézdi,vásárhelyi törvény­
szék körébe utalták az ügyet. A törvény­
szék Barcsa Miklós bíró elnöklete falait* teg­
nap tárgyalta a-z ügyet és Zólya Annát ta­
gadása dacára ihat hónpi börtönre ítélték. A 
főtárgyaláson a kis leány nteim jelent meg, 
noha a konzulátus az ottani rendőrségnek 
■már egy hónappal- ezelőtt átadta, hogy szál­
lítsa vissza Magyarországra.

— Gyilkos hagyma. Makóról táviratoz­
zak. Kir-s-chner Jakabnak a makói, hagyma- 
termelő részvénytársaság igazgatójának ma 
bejeién tették, hogy a hagyma ára 5 koro­
nává! emelkedett. Kirschmert, aki 32 éves em 
bér ez örömhírre szivszélliiidés érte, össze­
esett és meghalt.

— Életunt cselédleány. Egy iszu-rtos. kis
у. ,cy,.es oselédlieáimy a/kíaint öngyilkos: tenni- ma 
délelőtt. Balog Juliánná, akii la Nyill-uitca 37. 
szám’ alatti lakásán gyufaokMioítltl jvat*. Az 
öngyilkos kísérletet a házlbelíek még idejeko- 
I án észrevették, tetefoinálituk a mentőiknek,
ак. ilk beviitlték a közkórháziba. Állapota nőm 
veszedelmes.

.. ~ Megfulladt a szilvamagon. Zombor-
bol jelentik: Brankov Miroszláv ötéves fin 
aszalt szilvát evett. Egy vilvahiag megakadt 
a fin torkán. Az apja gyorsan orvosért fu­
tott, de mire az orvossal visszajött, a sze­
rencsétlen gyerek megfulladt.

Étvágytalanság, gyomorgőrcs, emésztési zá 
varoknál á legbiztosabb hatásii háziszer

. . . . . . . ar■H

PBOBAGVEG 40 FILLÉB.
; Kapható:

Dr. Szeléityi Árpád
gyógyszerésznél Ä

Debrecze», Plac-ntca 30. siám.

— Végzetes rókavadászat. KézdiVásár- 
helyirőll jelentik: Tegnapelőtt Rudi Mihály 
hiiiibi gazdálkodó egy icrdőőr pajtásával ki­
ment a gdeneci1 erdőbe vadászni. Az erdő 
aljában -sikerült is egy ófkát elejteni, mely 
azonban felugrott és menekülni igyekezett. 
Rudi n róka utáni eredt, utolérte egy bokor­
ban, s fegyvere agyával háromszor hozzá­
csapott. A harmadik ütésnél a fegyver fel­
húzott ravasza’ elsült és Rudi1 János golyó­
tól szivén találva, nyomban meghalt.

— Susanne Grandais és Psillander játé­
kát ma okvettílen nézze meg az Apofollóibaim

— Horner Arthur bookmaker Debrecen­
ben, Piac-utca 4L sz. I. emelet, elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és 
klasszikus versenyekre előnyös fix-fogadá- 
sokat. Halmozott fogadások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok, Ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemiiek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyei) áz mellett.

— Félhelyárakkal mutatja be, a teljes 
esti műsort déillbtlán' 3 és 5 óraikor laiz Apolló.

— Gép- és gyorsíró kliísiaisisizoniylt kere­
sünk, ki mindkét szakmáit feiitétilenüll bárja, 
lehetőleg azonnali belépésre. Hegedűs és 
Sándor, Delhneczen.

— Mikor a lakásunk menyország. Az
ideáliis lakás az, amikor a háztulllaij-donos a 
fűtés, főzés, mosás, ilíalkástiiszStiás és illépcső- 
jánás technikai gondját a lakókról leveszi. 
Egy ilx’-en meglepő komforttá!1 épitieltlt 4 szo­
bás Il-ik emieldtó lakás kiadó május lnne a 
Piiac-u. 34. szám .allatitli hérháziban.

Meglopták a piacon. Kádas Mtilhályné 
Geréby-tellepi lolkojs ma déílelöitit panaszt tett 
a rendőrségen, hogy valaki a Rákóczy-uítcai 
piacon- a kiabátja zsebéből 40 koronáit tentiab- 
mazó pénztárcáját kilopta. A ron-dőnség meg- 
indiitotta aiz elljárást.

Osztáiysorsjáték. Az osztály sorsjáték 
mai húzásán

15,000 'koronát nyert: 40813.
10,000 koronát nyertek: 9933 32182. 
5000koronát nyertek: 26331 61467 72124 

91187.
2000 koronát nyerték: 1003 3347 6418 

19442 23461 34074 36156 ,36400 43444 4,-,206
45382 50781 54786 57596 64317 65148 68579
71693 80352 91769 92866 93943 96258 96501
97578 98032 99113 100689 107333.

1000 koronát nyertek: 6394 9795 10683 
11695 1238a 13537 19879 19928 20795 23497
24334 26389 28459 32007 32273 34311 35262
35531 38682 41339 43791 44668 44715 44950
46474 49123 49374 52067 56777 58489 61320
62581 65378 70024 70074 70384 70377 71100
73807 75911 75972 76329 76704 77460 78697
79845 80198 81237 85698 86598 86694 88524
91124 97278 99394 100018 100254 102102 
104033 105284 107718.

kiváló bór- és 
lithiumos i

______ gyógyforrás
vese- 6» hólyagbajokná!, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savaiynvts.

SCHULTES ÁGOST s,i”yVLiptCI!,s^v!!to,rfo"í'"Ttil,le‘_________________ ______ Budapest, V. Rudolf rakpart 8.
Kapható dsrdnyvizkereskedésekben 

és gyógyszertárakban.
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— Halálozások. Az dimwit két napiak a 
következő haláleseteket jelentették be az 
állalmi árny alkony vi hivatalban: Wáguier íir- 
zsdb-et1 ,r. Ikath. 36 éves, Mocsár Ferenc ref. 
24 éves, Nagy András ref. 6 éves, özv. Nagy 
Sándbrné ref. 80 éves, özv. Nagy Jámosné 
ref. 73 éves, Kelemen Juliánná ref. 12 hóna­
pos, Bnyedi Árpád r. ikath. 2 hónapos. Kar­
dos1 Róza ref. 11 hónapos, Belke Sándor ref. 
1 hónapos.

— Kalap, nyakkendő, fehérnemű a leg­
nagyobb választékban Werner Sándor uri- 
divat üzletében, a Hungária^cávéház mellett

TÖRVENYKEZES

2-án: Suba Sándor gon datlan Ság­
ból okozott súlyos testi sértés vétsége, Tréfi 
József súlyos testi sértés büntette, Tulipán 
Mártom loipás büntette, Tóth György ható­
ság elleni erőszak büntette, Bor János vá­
lasztási jog elleni vétség.

3-án: Szigeti Gábor lopás bün­
tette, Maikul Zsófi'a lopás büntette. Siket Ká­
roly súlyos testi sértés büntette.

Április 4-én: Klein Vilmos gondatlanság­
ból okozott súlyos testi sértés vétsége, Bá- 
nóczi Antal királyisértés vétsége, Lapp Sán­
dor lopás büntette. Dobozi Sándor zsarolás 
vétsége, Nyaka Mihály magánok hath a mi si - 
tás büntette.

BENZEREDETI 
CSÉPLŐKÉSZLETEK

KŐZOAZDASAO BENZIN-
§ A Pesti Futár sajtópöre. A Pesti Fu­

tár 1910. évi juniors hó 25-iki számában „Bács 
kai. Erdélyi qs a többi“ cimiem „127 hamis dk 
irat. Hurok Albert nyakán. Jelentkeznék a 
nyomdászok“" alcímekkel súlyos vádakat 
tartalmazó cikk jelent meg dr. Bácskai Al­
bert ügyvédről Bácskai sajtópert indított a 
Pesti Futár ellen, amelynek szerkesztője, 
Nádas Sándor vállalta a cikkért ‘a felelőssé­
get. Ma tárgyalta ezt a sajtópert a budapesti 
büntető tör vény szék dr. Kállay Miklós elnök- 
lésével. Nádas Sándor a tárgyalás során saj­
nálkozását fejezi ki és ehhez védője, Vázso- 
nyl Vilmos hozzáfűzte még, hogy védence 
nevében arra kérte a főm-aigánvádlót, hogy 
bocsásson meg Nádasnak, aki csak eszköz 
volt ebben az ügyben és nem ikezdemiéniye- 
ző, mert Nádas becsliletes és tisztességes uj- 
ságiró. Bácskai kijelentette, hogy társadalmi 
helyzete és körülményiéi nem engedik meg, 
hogy kartársai kívánságának eleget tegyen. 
Erre a bíróság folytatta a tárgyalást és Ná­
dast behajthatatlanság esetén 50 napi fog­
házra átváltoztatandó 800 korona fő és 7'X) 
korona mellékbüntetésre Ítélte.

§ A budapesti recept-csalás. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A királyi táblán ma foly­
tatták a tárgyalást a csalással vádolt gyógy­
szerészek biimpörébem. Délben befejezték a 
pörbeszédeket, s ekkor az ólmok közölte a fe­
leikkel hogy aiz Ítéletet kiedden délelőtt fél- 
tÍzkor fogja kihirdetni. _

§ Ártatlanul megvádolva. Csalás es f el­
bukás vádja miatt állott ma a debreceni tör­
vényszék; előtt Major Károlynié 44 éves asz- 
szony, egy lakatosm,ester felesége. Major 
Károly 1910. év július havában Asztalos Ger- 
zsoin debreceni lakostól egy cséplőgépet vá­
sárolt1 2200 koronáért s a gépet 2000 koro­
nára bebiztosította a Hazai biztosító intézet­
nél, egyszersmind átíratta a gépet félesége 
nevére. A gép 1912-ben elromlott, majd Mócz 
András földbirtokos tanyáján megégett. Sás­
ka István 1 akatossegéd az vallotta, hogy 
ívunjonné rábeszélésére ő gyújtotta fel1 a gé­
pet, mert az asszony pénzt Ígért neki. Ma­
jomé valami miatt összeveszett a sógorával, 
aki névtelen levélben feljelentette az asz- 
szonyt. A maii tárgyaláson^kiderült, bogy 
Majomét bosszúból jelentették fel, az asz- 
szonynaik semmi része a büncselekmenyben 
s azért a törv-ényszék felmentette.

§ Büntető főtárgyalások. A debreceni 
törvényszéken a jövő héten a köve tike zo bűn­
ügyiek kerülnék főtárgyalásra: _

Március 30-án: Szirlkó László krrulyser- 
tés vétsége, Kugier György lopás büntette. 
Borbély László lopás büntette, Csonka Bern 
közdkiirathamisitás büntette, Szabó Lajos e 
társa csalási büntette.

Március 3Dén: Grüínfeld Herman, Stern 
Lajos és társa, Schwartz Ignác és társa, mind 
annyiam vétkes bukás vétsége miatt.

Április 12-én: Komád! Maria lopás bün­
tette, Szabó MiklÓsné lopás büntette, Madai 
Imre sikkasztás büntette, Kovács Jenő ma­
gának irathamisitás büntette

Budapesti értéktőzsde 8 L SC C3 Fill O 1 L
Magyar bitói 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasat 
Jelzálogbank 
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

ftfagánleszámitolásl kamatláb
Bécs 33/a"/o — Berlin 3‘/4°/o — London 2'/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra................................................................................—

,, októberre...............................................................................ll'f>3
,, 1914. április.......................................................................12 64

Rozs októberre..................................................................................8*68
,, áprilsra................................................................................. b-f»0

Zab októberre................................................................................—
,, áprilisra................................................................................. 7"48

Tengeri 1914. évi jul.................................................................
,, máj................................................................................................ ti*‘u

Készára változatlan.

ÁLLÓ ÉS FEKVŐ RENDSZERŰ. TELJES 
jótállással. :: kedvező fizetési
FELTÉTELEK. :: ÁRJEGYZÉK INGYEN.

BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-
ÉSMOTORGYÁR RÉSZV TÁRS.

BUDAPEST, KÖZPONT: V., KERÜLET, 
OOROTTVA-UTCA 9. SZÁM. :: GYÁR:
VII. KERÜLET, ILKA-UTCA 31. SZÁM.

Fizetésképtelenségek. Az Allgemeiner 
crediitorenv erb and a következő fizetésképte­
lenségeket közli: Biró Henriik kereskedő Gal- 
gócz. Ungvári Gergely papirkereskedő Nagy 
várad, Weisz Izsák papirkereskedő Sotnogy- 
Szill, Brbeszkoimi Mihály kéziniiárukereskc- 
dő Felsögaila, Messer Henrik bőrkereskedő, 
Bonyhádi, Trebits Jakab vegyeskereskedő 
Ohecse, Holzer Márton és Társa borkeres­
kedő Zombor.

időálló mész

agadé festék
törvényileg védve.

50 színárnyalatban kgr.-ként 24 t.-töl teljebb.
Évtizedek óta bevált festék, felülmúlja az összes 
utánzatokat. Egyetlen célszerű mázoló anyag még

- a már festett homlokzatoknál is. ' —

Email-facade festék
nás után fed, hideg vízben feloldva használatra 
kész. Méregmentes, ideális festőanyag belső helyisé­
gek, faépítmények, színek, pavillonok, sátrak stb. 
iestésére. Minden árnyalatban kapható négyszög- 

méterenként ö fillérért. ——————

Mlntakönyv éa prospektus Ingyen.

Carl Kronsteiner,
:: Wien, III., Hauptstrasse 120. ::

Raktár minden nagy városban.

Egy bevált, válogatott 
legjobb ea hathatós 
gyiigyfüvokböl gondo­
san készíteti, étvágy- 
gerjesztő, emésztést 
előmozdító és enyhén 
hashajtó háziszer, mely 
a mértéktelenség, hi-

__ _______ bús étrend, meghűlés,
1 fjZó életmód és a bántó székrekedés, pl.
1 gyomorégés, felfúvódás, fölösleges sav- I képződés és a görcsös fájdalmak ismert 
J következményéit enyhíti és elmulaszlja, a 

gyomor­
baj ellen.

Főraktár :

, Fragner
5 ,,a fekete sashoz“, Prag, Kleinseite 

203. Ecke der Nciudag.
6 Postai szétküldés naponta.
I Egész palack 2 K, fél palack 1 K. A 
S pénz elöleges beküldése mellett 1 K 50 
I í-ért 1 kis palackot, 2 K 80 f-ért egy 
l nagy palackot, 4 K 70 f-ért 2 nagy pa- I lackot, 8 koronáért 4 nagy palackot, 22 
[ koronáért 14 nagy palackot küldök az 
I osztrák-magyar birodalom bármely al- 
I lomisára.
( Raktárak Ausztrla-Magyaror- 
I szág összes gyógyszertáraiban.
I #áir ÁQ I A csomagolás 
I w **>ö ■ összes részei 
J a törvényesen belajstromo- I zott védjegyet viselik 1

ME GHIVÓ

„VIRÁGHO“
■ újfajta, tnaemAnyocan k***1Ut 1

KÉZ- ÉS ARC KRÉM
o a jelenkor egÁamUgrfigjrtleg legjobb “
1 tntouu 80 Allén. Mindenütt kapható. Dobog K i 60.

a nainoarogl Heran) «mm «étit

folyó évi április hó 5-én délután 4 
órakor a gör. kath. leányiskola he­

lyiségében megtartandó

rendes évi közgyűlésére.
Tárgyak:

1. Az 1913. évi zárszámadás és 
mérleg előterjesztése.

2. A szövetkezet feloszlása feletti 
határozathozatal.

3. Felszámoló-bizottság megva- 
läszttisn

Hajdudorog, 1914 március 22-én.
Ulhelyl Andor,

elnök.

anoiKirauiái11 isiu»a —----------------- ------------- ---------- ------ . . ——  ........ ..........——- - .
—-----: , „ o.vrAgvazerészkönyvbeiT — az olasz királyság jegyzékében felvéve.

A hl V at aló S gy é g y----------------------------------—----- —------ ----- ------__ ^ ÁvtÁe . Nehogy a számtalan, az. egészségre ártalmas utánzatoktól
“ fik TMP fh 0VAS. f61re vezettessUnk, tessék mindig hntározoltan csakis a

■■ m, védjeityüiikct kérni: Svrun PagHano Kjnesto Pag-s Y R U P P A G L I
* ___________ WT A «mAv HT Á OAT.VPERNESTO PAOLIANO TÄNÄRT0L NÁPOLYBAN

Calatti San Marco, 4.
Folyékony -.PorKitüntetve : (lyrtgj-

A legjobb vértlsztttó- és Udltőszer. KUtinö jlJOO ara’nv éremmel. Nemzetküzi milánói kiállítás 190ti.
LrB kiállítás 1894. Olasz egészségügyi érem migy dl«™kkvél. Nemzetközi egészségügyi klálMtás
Nemzetküzi kiállítás Buenos Ayros-ben 1910 az arany erem ^wHatö a ,olll> gyógyszertárakban.
Róma 1912. nagy diasoKXovál. T' 1 '

llano tanrtrtdl lSrtnolyl.ni« és ne valami mást.
Gyógymód és egyéb felvilágosítás nálunk szerezhető be.
Irodalom és levelezés minden nyelven.
Különlegességeinket osztr.-magyar raktáraink az egész blrodalom-

ban poatabér- és vAminente—

.'AZ'.^

um
.■, ' ... /Lljk . ..
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Takarmányrépamag 
Lóhere, Lncerna 
Fűmag kaszálóra 
Fűmag rétekre 
Bükköny, Muhar 
Köles, Cirok 
Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 
Erfurti virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL :
Kanna gumók 

Cactns györgylke 
Krízantemum 
Angol pelargonium 
Magyar muskátli 
Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 
Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 
Bokor rózsák, Fényük
legolcsóbban

Koitsek Gézánál Kossutii-ufca.
3513—1913. tkv. szám.

itiwési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Weinberger W. cég 
végrehajtatónak Löwy Sámuel és neje Rósin- 
ger Eszter ellen folytatott végrehajtási ügyé­
ben 750 korona töke, ennek 1913. évi aug. 
hó 1-ik napjától járó 6% kamatai, 99 korona 
30 fillér már megállapított végrehajtási és az 
árverést, jelenleg 28 korona 30 fillérben meg 
állapított, valamint a csatlakozott Derecs<ei 
Közgazdasági bank r.-t. 470 korona s járulé­
kaiból álló követelése kielégítése céljából a 
derecske! kir. jbiróság területén levő, a de­
recske! 314. sz. betéti A f 1. sor. 1568 hrszámu 
házas beltelekre 800 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés el­
rendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 
1914. évi április hé 20 ih napiénak d. e. 
li óráját e bíróság árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlana kikiáltási ár 2/s (kéthar­
mad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10°/o-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt a kiküldött 
nek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 
úgy Derecske község házánál tekinthetők meg

Derecske, 1913. december hó 20-án. A kir. 
jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró.

sejtésnél
pénzt, Időt, munkát
takarítanak meg a
Stern-fék szabadalm.

Kérjen felvilágosítást 
ingyen és bérmentve

műszaki és vlllamosségl vállalat
BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 5. SZÁM.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 március 29.

DEBRECZEN ATTILA-TÉR.

Legjobb hashajtó (é' DR. SZTANKAY A15A

:: EULÄXÄNS-TÄBLETTÄI ::
fájdalommentes székletet idéz eló. Hascsika- 
rás.sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
teljesen elegendő a széklet előidézésére.

, v Egy tubus ára K 1'20. (j|
Mindkét gyógyszer kapható n monarchia nagyobb gyógyszertáraiban 1=3 1=3 s a készítőnél

Debreoien, Szentanna-ntca-Attlla-térl NÁDOR gyógyszertárban.

Ajánlja saját találmányu,kitűnő készítményeit. 
DR. SZTANKAY-féle

HOHTHDE - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedül,! 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K I'20.

'' ,
: : ■ V.'

mindenféle
gyümölcsfa

szibaraczkfát,
vadonezot, 

akáczcsemetét, 
U™ szőlővesszőt m
igen olcsón ad Unghváry Lászl<

.faiskolája Cegléd,Tessék Árjegyzéket kérnj^jj

1 k,

/

3*800 bolgár
„YOGHURT.

100 évnél időseblTl
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el­
érése titka: a — — — 

ít Ez egy tejből készülő, rendkívül t á p e r e j ü 
étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és 
/szerű a készítési módja, amellett roppant ol- 

_ >ől. — írjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer« című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola ,.Banmann-féle 
YOGHÜBT-fermenE-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghnrt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon.

O

a peronospora-, gyümölcslék-, burgonya-, mező- és uő- 
vényártalmak ellen blslosan elérhető

ÄEAYFARTH önműködő 
:: SYPH0MIÄ ::

készülékével, továbbá különlegességek
bor- és gyűmölcssajfék 

:: Herknles :: 
kydraulákus sajtók,

sä6>6- és gyümölcs malmok,
toljes SBüretelöberendeaések.

stb., továbbá mindennemű gazdasági gépek ás szerszámok legjobb kivitelben kaphatók

Mt. asm &>
■mczugtizdasagi gépgyárában

W s. «- n, 1 I., Vnb»vHtr»Miae ff 1 - 
Frankfurt a M., Berlin, Paris.
(g) Képes nagy árlap 391. ingyen és bérraentesen. — Kéjiviselök kerestetnek.

, > f-
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MilnflDEnQKflT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási 

árengedménnyel adok el 
Bsen ssővet-maradéhok elegendők teljes 
férfl’UtAnyfikre, nadrágokra, palotákra, nöl 

kosxtílmökre, aljakra stb

UflBik oaraáík alnttot tel- ti töt sUnttttä.
melyeket Ingyen és bérmentve küld i

Egy jól jövedelmező üzlet- 
helyiség lakással együtt 
Hajduhagházon 336. sz. a. 
kiadó. Értekezhetni Eckstein
MM Hajduhadhazon, Kossuth-utca.

Elsőrendű

darabos mész

portiam! cement
állandóan jutányosán kapható az

I MBSznonoiuDt
(a közvágó
híd mellett)

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

szelvény
___ m. hosszú

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, ét mellény) 

elegendő, csak
J szelvényt fekete ezalonruhához 20.— K-ert, 
ntngy felBltőszövetet, turistalodent, selyemkam- 

t, női kosziam szöveteket stb. gyárt árakon 
mint megbízható és szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brunn
Minták Ingyen és bérmentve 

Az előnyük » melyeket « magányévá élvezőbe

választék. Mlntihü, Sgyelmes kiszolgálás, még
teljesen friss árúbans legkisebb rendelésnél

i,*»-2SV- " -
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
& legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
várost uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

♦ HOLLANDI ♦

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

III1LIIIT1 JEIÍ
gyógyszertárában, Bebreczenben.

MIELŐTT :::: SZŐLŐ VESSZŐT,

s z őlőoltvAnyt

gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kÜrje legújabb képes 
árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. Pontos óim

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölőoltványtelep és bortermelő részvénytársaság

--------- BIHARDIÓSZEG. ---------

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
C3 elgjdngült erőik holyreállltását előmozdíthatják, hu a

Evaton - tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, fél doboz K 101—, egész doboz K 18"—
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Ilin:

ST. MARKUS-APOTHEKE
----- . FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE o

WIEN, HL, HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király-
utca 12, Hunnla-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be
...
...

Slmonlly-utca 2. sz., városi bérház.

Szegő Ferencz és Tsa
BőpkBr8skBdelmi vállalata :::
BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

11,6«ií!í!i6i:;:' i .!M aisBuSiiiis

A Max Wledek berlini mo­
torgyár «Woten» négyüte­
mű nyersolajmotorok ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek óa D 4 e s e 1- 
motorok.

Legmesszebbmenő jótál­
lás. Kedvező fizetési felté­
telek. Kérjen árjegyzéket.1

Ritka kedvező alkalom!
6 drb igen jó házi törülköző 50/100 cm. K 2 70, 6 drb. tiszta len családi törülköző leg­
jobb minőség K 3 55, 6 igen finom kettős damast törülköző 55/120 cm. K 7'—, 6 ne­
héz tiszta len törlőruha K 3 20, 1 tiszta len damaszt garnitúra gyönyörű minták K 6 70, 
6 len törlő, nehéz különleges faj teljes 150/225 cm. K 16 30, 23 méter legfinomabb si- 
fon K 14 60, mintázott elsászi damast garnitúra teljes 2 ágyra K 29, zefyr, oxford, delain, 

canavasz stb. stb. utánvéttel küldetik. Nem tetsző kifogás nélkül visszavétetik.
Erster Politzer Webereiverband Julias Klein Polltz a. Meltau.

Teleíonszám 632 !!! Alapittfttott 1893. évben !!! r Telefonszám 632

■: női divat nagy áruháza s
mmi pm az. m

E

■. limuzin   nr—iiiiamr
Szolid olcsó árak.

T’~T“ ni.|11 ■.

Előzékeny kiszolgáló?. 
ZGEWESiSn

rtesftl a nagyérdemű hölgyközönsé- 
get, misserint tavaszi újdonságai : fel­
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. :: :: Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costömök mér­
ték utáni válllalata.

m m
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8
folytán legújabb dlvatu j)

GYAPJÚ
SZÖVETEKET

férfiruhára és a legfino­
mabb NŐI COSTÜSI- 
Biöveteket mesés olcsó 
árban ajánlja

DOHÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Föpostával szemben.

CZÉO
DEBRECZEN, 
Kistemplombazár

Ijánlja a tavaszi ii
::: iiji

Hői custom kelméit, Selymet!, Crepe és ramageohban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

2781-1914-1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi hivnnat.
A derecskéi kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Köz- 
gazdasági bank s más végrehajtatónak Gulyás 
József derecske! lakos ellen folytatott végre­
hajtási ügyében 535 korona tőke, ennek 1912. 
évi február hó 5-ik napjától járó 6% kama­
tai, 6 korona 20 fillér, óvási V30/o váltó dij 
89 korona 70 fill, eddigi, jelenleg 25 K 30 
fillérben megállapított további költségek, va­
lamint csatlakozott Derecskéi Hitelszövetk.mint 
az országos Központi Hitelszövetkezet tagja 
86 korona, 125 K, 130 K, tőkék és jár. a De­
recske! takarékpénztár 130 kor. s jár. a De­
recske! népbank 60 K, ifj. Boros Sándor 125 
K 70 fill, s járulékaiból álló követelése kielé­
gítése céljából a derecske! kir. járásbíróság 
területén levő, a derecske! 2218. sz. betéti 
A t 1—4 sor. 5695, 9355, 9551, 9552. hrsz. 
alatti szántó és rét földteleknek Gulyás József 
nevén álló fele részére 318 koronában, a de­
recske! 2219. sz. A. I. 1—6. sor. 5029, 8757, 
8758, 8759, 10278, 13785. hrsz. szántó földte 
leknek Gulyás József nevén álló felerészére 
707 kor.-ban, ugyanazon betéti A. + 1. sor. 
3647. hrsz. kerti föld felerészére 99 kor.-ban 
ugyanazon betéti A. f 2. sor. 15795. hrsz. 
szőlő felerészére 93 koronában megállapított 
kikiáltási árban és pedig a 2219. sz. betéti 
ingatlanokra C 3. alatt özv. Gulyás Józsefné 
Gál Erzsébet javára bekebelezett holtigtartó 
haszonélvezeti jogok azon esetben való fen- 
tartása mellett, ha 2150 koronát az együttes 
vételár megüt, külömben a szolgálati jog fen- 
tartása nélkül a végrehajtási árverést elren 
delte és annak foganatosítására határidőül : 
1914. évi április hó 20-lk napjának d. e. 
9 Óráját e bíróság árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár 
verésre kitett ingatlan a kikiáltási ár */, 
(kétharmad) részén alul eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál történt elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, úgy 
Derecske község elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

Derecske, 1914. évi december hó 18-án. 
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jblró.

ZZ
Uj női divat- és rövldárnflzlet CORSO 

név alatt megnyílt.

ValMin női divatáru raktárát meovettam.
1 mtr Creton minden színben .
1 „ Lüszter kötényre . . .
1 „ Francia gyapjú delén . .
1 „ 120 cm. Lüszter kosztümre
1 . Csipkefüggöny . . . •
1 „ Selyem minden színben .
1 drb finom paplan ....
I „ Lüszter alsószoknya . .
6 „ Portörlö, igen jó . . .
4 „ Szalvéta, dtjpinszt . . .

!! Vásznak !! Slffonok !! Zeflrek II
külön fehérnemű osztály
!| Ablakfüggönyökben óriási választék II

Costflm-, pongyola- és blnzkelme- 
kfilönlegességek meglepő árban!

II Kénen harisnyát. I! Kérjen maradékokat II
LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács

48 fillér 
30 fillér 
96 fillér 

160 fillér 
29 fillér 
89 fillér 

460 fillér 
196 fillér 
120 fillér 
119 fillér

Plac-n. 42., a Hungáriával szemben,
. Pannonia-szálloda alatt. —

B DBBRBCZBEI | 
ASZTALOSON S«

J

Debreezen, Ptaoz-utoza 26—28. sz.
As uj városi bérház 
fényesen berendezett v 
ssuterénhelylségelben.

Szolid áraki
Kedvező fizetési teltételek!

TELEFON: 968.

!! Karteien
hezű Armin

épületté, deszka és eserépkereekedéee Wesse- 
lenyt-tér 6. széni alatt. (Berta-gözmalom.) — fio- 
larít-Iedéllemez kizárólagos egyed, árusítása. — 
Karteien kívül, tehát ölesé árak. Mindenkinek 
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Meghívó.
A DERECSKE! NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1914. évi április hó 8-án délután 3 érakor saját helyiségében tartja

III. évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.*

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, az 1913. évi 

zárszámadások, mérleg, veszteség- és nyereség-számla előterjesztése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény 

megadása.
3. A nyereség felosztása iránti határozathozatal.
4. Igazgatósági, esetleg felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok.
Derecske, 1914 március 24. Az Igazgatóság.
* Az alapszabályok 19. §-a értelmében minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, 

tartozik a közgyűlést megelőző 3 nap alatt az Illés megnyitásáig a társaságnál, vagy Berettyóújfaluban 
a Sárréti Népbanknál legalább egy nőnap előtt nevére irt részvényeit szelvényekkel együtt letenni, 
hol a kiküldött részvényigazoló-bizottság őt a megillető szavazatok számát feltüntető téritvénnyel és 
szavazólappal el fogja látni.
VAGYON Mérleg-számla 1913 december 31-én. TEHER

Készpénz............................................. 5320’ 12
Váltótárca*.......................................  578152-13
Folyószámlái adósok...................... 14516 67
Felszerelések ........ 2600' —
Álmeneti kamat a visszleszámitolás 

után.................................................. 3862180

604451-72

Részvénytőke ................................... 200000' —
Rendes tartalékalap . . . 5000' —
Külön tartalékalap . . 800'— 5800' —
Takarékbetét.........................................  84004 94
Visszleszámitolás................................... 306046' —
Átmeneti kamat.................................. 4906'20
Fel nem vett osztalék...................... 56' —
Hátralékos betétkamatadó .... 253 06
Nyereség áthozat az 1912. évről 481'91
Ez évi nyereség .... 2903'613385_5£

604451'72
* Ebből jelzáloggal Illatosítva K 39286 64.

VESZTESÉG Veszteség- és nyereség-szimla 1913 NYERESÉG

Visszleszámitolás! kamat .... 29441'27
Betétkamat....................................... 5810'29
Tiszti és szolgafizetés...................... 8160 • —
Üzleti költség....................................... 1482'47
Napidij
Házbér.................................
Adó és illeték ....
Ővásdij.................................
Betétkamatadó .... 
Leírások :

a felszerelésekből . . .
a váltókból...................... _

Nyereség áthozat 1912. évről 
Ez évi nyereség ....

600 - 
7497 —
48V91 

2903'61

264' 
900' 

7732 95 
45-40 

58103

338552 
65899 93

Nyereség áthozat 191$. évről . . 481-91
Kamatjövedelem............................ 64216'50
Jutalék............................................. 1196-76
Átírási dij....................................... 4'76

65899-03

Áron Dávid, pénztárnok.

Arany Sándor,

Adler Pál, f. b: elnök.

Rihardcrecske, 1913 december 31.
■tép Sámuel, vezérigazgató. Fiaol
AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Habókay Bála, ig. elnök.
Táblán István, Baldig Gyula, Meaey Lajos, 

Weinstein Endre, Dr. feldmann Jósáét.
A FELÜGYELŐ - BIZOTTSÁG:

Csóró Imre, Tóth Mihály,

rerencs, főkönyvelő.

Trajánovita Antal,

Weinberger Same-
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Tie eeóls M OlUr. 
Bsontnl minden ssö 
I fillér, » legkisebb 
hirdetés »0 fillér, n APRÓ

■"SW'T. I t!.. íí.»4:.u<ii
▼erleg betnbSi ese- 
det 1 minden esé 10 
fin Apró hirdetések 
eldrefisetendfik. r.i

Vidékről
apróhirdetéseket logoéi- 
gierttbh postautalványnyal 
(eladni. As apróhirdetés 
iiörege a postautalvány 
aielvényén elfér. — Sárt 
levélben 1» lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben caatolandé.

AAhvA kölesönöz. magánzó 
ronSK 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (Ingatlanra Is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

HBlgyeim!

csakis
lenében

leltjén leyelehet
:is kellő igazolás el­
vben ad ki a kiadó

hivatal.

hivatalunEBan a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk
A Debreceni Független Újság 
telefon aiámal: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és (8 
lyemda 18

Felvilágosításul ! 
ÜGYNÖKÖK,
kik fadrót görfüggöny és 
ablakredőny képviseleté­
vel foglalkozva, vagy an­
nak képviseletét át akar­
ják venni, kérjük cimü- 

I két az ...—

„Egyesitett gürfSggSny- és 
::::: ablakredőnygyárnak

Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplőt, máliol- 
tot, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirii ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában.
Főraktárak: Jósa és 

,Ióna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Üzlet

CLICK jj L, Uradalmi tejet!!

„ Levelezés
lellgée levélnél a hirdetés 

Biámn Is kéretik.

38 éves
német kisasszony, szép­
ség, 100,000 korona va­
gyonnal gyorsan férjhez 
óhajt menni, esetleg kül­
földre is. Vagyon, vallás 
mellékes. „Fides", Berlin 
18. 

Keresetvén
28 éves, szatócsüzlet tu­
lajdonos, szerény igényű 
nőt feleségül venne. Val­
lás nem határoz, hozo­
mány jobb jövőt bizto­
sit. Fényképes levelekre 
válaszolok. „Reménység“ 
kiadóhivatalba.

Königsberg, Éger mel 
lett Csehoraság“

beküldeni. Könnyű mel­
lékjövedelem . Legmaga­
sabb jutalék. Alkalmaz­
hatóság mellett életállás.
Levelezés minden nyelven

naponta házhoz szállítok
literenként 24 tillérérl

Megrendelhető
Friedmann Zsigmondnál
József kir. herceg-u. 60.

A parket
fényes és világos lesz, I 
tisztítása gyermekjáték a 
Cirin parket kenöcscscl.1 
Kapható a Deutsch üz­
letekben.

Pisztráng és Stardinía
olajban kapható Félegy- 
házy Jánosnál.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41 

m Készítek min 
denféle sport- 

VB cipőket, vala- 
TML mintorthopád 

cipőket fájós 
•flHHfebés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfl-, 
i és gyermekcipőket.

Keresek
la főtérhez közel 3 szo- 
|bá2 modern lakást kert­
tel. Cim a kiadóban.

Adás-vétel

4 szobás úri lakás, fürdő­
szobával,közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-rcolcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- 
ben).

Három szobás
lakás májusra olcsón ki­
adó. Arany János-utea 
20. sz.

könyvelő alkalmazást ke­
res. Esetleg fél napra 
is. Szives megkeresések 
.Azonnal“ jeligére a ki­
adóba kéretnek.

szakszerűen készít ke- 
nyérsütődék részére ke- 
nyérsütőkemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspőkla- 
dány, Főtér.

Különféle
Big a készlet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

HAJDUBAGOSI saját ter­
mésű kitűnő Sei Peszách

BOR
70 fillértől

kezdve literenkmt is kap­
ható : Weissenberg Hugó 
Szepességi-utca 39. szám 

Telefon 634.

3

lé karban
levő 365 cm. széles vas­
rácskaput és szivattyús 
kutat Keres Király tanár 
Hajdúböszörmény.

•QPJ0J-ll8 
-.IBM -i^ÄgnporiazsM '9P« 
-]0 uo.h; soÁnyinf evzsop 
-spin ipsop 0OOÖ ‘91PE<1 
oprpi ‘XSiqi ‘9i[L>r/s3J0>l 
mo 06—081 9P-<u3IaP(l 9£

iBiqv

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fdlér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tüzita leg­
olcsóbban kapható. Te 
lefon szám 982.

ANCSA
TESTVÉREK

asztalosárii ás bútorgyára
DEBRECZEN, SESTAKERT.
Ajánlja saját gyártmányú 
tömörkeményfa bútorait, 
melyek saját butorraktá- 
rában megtekinthetők. :::
Csapón. 17. Színház-udvar.
T G I E G fl II • üzleti 10-30. I b L fa f U N . gyári 10-36.

Hasxnált, kitűnő 
tetőledéshe* való
:: PLÉH ::
bármily mennyiségben 

olcsón kapható
Szepeaaégi - u. 39.

Telefon 634.

Kiadó május 1-től

Sompás árnyas diszkért 
eu fekvő 3 szobás éves 

lakás mellékhelyiségek­
kel, nagy konyhakerttel. 
Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi­
kor! pormentes részén. 
Bővebbet Fémipari szak­
iskolában .______

Lakás
3 szoba, elő fürdőszobá­
val, villany és vízveze­
tékkel parkírozott udvar­
ban Májusra kiadó.Arany 
János-u. 20.

Egy gyalupad
szerszámmal együtt el­
adó. Vígkedvű Mihály- 
utca 18. ____

Eladó
varrógép olcsón. Piac­
utca 49. szám, II. eme­
leten .

KIADÓ

Állás
Kémet leány

ajánlkozik uriházhoz, 
gyermek mellé, tizéche- 
nyi-utca 21, emelet.

jól képzett" varrólányok 
felvétetnek Halmágyi 8. 
nagyáruházában.

bolthelyiség ü 2-3 nagyobb gyermekes
* - családot keresek, ki úgy

szőllő, mint a jószággon­
dozásban jártas. Cim: 
Bethlen-utca 56. Jelent­
kezni lehet vasárnap 1 
órától 5 óráig.

A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni őzv. Bodánszky Li- 
pótnénál Széchenyi-utca 
27. sz. a. az utcai lakásban

Perfect

II
azonnali belépésre

kerestetik.
Cim a kiadóhivatalban.

Dralle-léle ,,IllllS10fl
világítótoronyban

fclkoholmentea virágosöppek.

A disztingvált világ
illatszere

Csodálatos természetesség

GEORG DRALLE, HAMBURG-BODENBACH a. E.

1
Aki Ingyen 
akar egy órát 

még hozzá 
elegáns, pre­
cíziós órát 

urak 
hölgyek 
száré, válasz­
tás szerint, Ír­
jon t azonnal

az Uhrenhaus Fils SCHMIOT, 
Prag, Weinberge 554.

SOR
RAKTARNOK
ki a sörkezelésben és sör­
töltőgépek kezelésében 
gyakorlattal bir és kisebb 
Írásbeli teendőkre is al­
kalmas, azonnali belépés­
re kerestetik. Ajánlatok
POLLÁK MÓR
ezéghez, MISKOLCZON.

Lakás

Qyakorlattal
bíró joghallgató április 
1-re ügyvédi irodábak e- 
restetik. Dr. Jakobovits 
József, ügyvéd.

400 magyar hold elsőrendű 
legelő

kiadó Püspökladányon, a 
vasútállomáshoz fél órá­
nyira. Értekezhetni Gél 
berger Izidornál Jókai- 
utca 28. __

Zongora
rövid kereszthuros ki­
tűnő hangú, eladó, ugyan­
ott ülő gyermekkocsi. 
Hatvan-utca 8.

25 hold
kaszáló a Nagycserén 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni a tulajdonossal 
Bethlen-utca 11.

Eladó ház.
A Thaly Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sürgőssen el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé­
be ajánlom. ____

Egy finom
diófa háló-, konyhaberen­
dezés és egy teljesen uj 
azztal sparnert elköltözés 
miatt eladó. Arany Já- 
nos-utca 28. szám alatt.

Eladó
2 jókarban levő sodrony. 
Bethlen-u. 76.

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, 

konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi­
hályiról Hadházi-ut 16. 
Telefon 8—57.

Egy nagyobb, két kisebb
bolthelyiség a piac leg 
forgalmasabb helyén má- 
"us hó 1-re kiadó. Érte- 
nézhetni Hartstein bode- 
gásnál.

Bolt
hentesnek, mészárosnak, 
fodrásznak, cipésznek 

stb. igen olcsón azonnal 
kiadó. Miklós-utca 22. 
szám alatt.

Kiadó
elköltözés miatt egy fü 
szerüzlet, 2 szoba, kony-1 
ha, fáskamra, pincéből' 
álló lakás. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Kiadó
legforgalmasabb közpon­
ton : boltok, lakások (mo­
dernizálva) Csapó-u. 19. 
(Építkezés nincs).

A VI LÄGST!

I fv'v ■ • v.
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EGYHÁZ-TÉR

VILLAMOS MEGÁLLÚHELY
TELEFON 12-51

URÄnriÄ
DEBRECZEN

LEGNAGYOBB
MOZGÓJA !! !! H

JÖN JÖN
A JELENKOR LEGNAGYOBB ÉS 
LEGSZEBB LÁTVÁNYOSSÁGA!

ff

ÜSS

(ANTONIUS ÉS CLEOPATRA)

BCely felülmúlja az összes eddig1 már megjelent nagyságokat, 
mint pl. QUO VADIS ? — GLADIÁTOROK — POMPEJ VÉG­

NAPJAI — PSILANDER — stb.

KIZÁRÓLAGOS BEMUTATÁSI JOGGAL AZ URÁNIÁBAN.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


